Дерево в архитектуре. Породы, свойства, примеры использовании. Технология обработки, причины разрушений. Конструкции русского деревянного зодчества.
Дошедшие до нас памятники архитектуры в основном восходят к XVII в. и позднее, только единичные постройки датируются концом XV—XVI в.
Фундаменты. У сохранившихся относительно ранних зданий фундаменты отсутствуют, и стены поставлены либо непосредственно на грунт, либо на положенные под углы сруба валуны, либо на деревянные стулья — короткие бревна, вертикально врытые в землю. Каменные фундаменты и цоколи, имеющиеся у ряда памятников древнего деревянного зодчества, не изначальны, а появились лишь в результате позднейших ремонтов в XIX— начале XX вв.
Стены. В ранний период (XI—XV вв.) стены важнейших культовых и оборонительных деревянных сооружений рубились из дуба, жилых — из хвойных пород. Для наиболее значительных зданий применялась лиственница, мало подверженная гниению, но чаще всего в строительстве использовалась сосна, реже ель.
Основной, абсолютно преобладающий тип конструкции стен — вруб, состоящий из горизонтально положенных друг на друга бревен, соединенных. врубками на углах. Бревна в срубе, как правило, по длине не стыковались, поэ​тому размеры сруба ограничивались длиной бревна, которая обычно не превышала 6—8 м. Не только врубки, но и торцы бревен обтесывались топором. Существовали два основных типа рубки угла: «в обло» («с остатком», т. е. с выступающими концами) и «в лапу» (без выступающих концов). При рубке «в обло» в бревне выбирали, обычно сверху, полукруглую «чашу» на половину его толщины. При рубке «в лапу» конец бревна обтесывался и сверху и снизу, при этом к внешнему краю он несколько расширялся, образуя своего рода замок. Рубка «в обло» решительно преобладала, особенно в ранний период. Для плотного соединения двух сопрягающихся по высоте бревен в одном из них по длине вырубался сплошной паз. Как правило, в дошедших до нас зданиях паз выбран с нижней стороны бревна, что препятствует затеканию в шов дождевой воды. Изредка в ранних постройках встречается паз, выбранный сверху. Иногда остаток бывает срублен «в разнопаз», т. е. необтесанные круглые бревна чередуются с бревнами, в которых паз выбран с двух сторон. В отапливаемых постройках во избежание продувания горизонтальные щели в более раннее время конопатились мхом, позднее — паклей. Внутренняя поверхность бревенчатых стен в более или менее парадных помещениях обтесывалась «в лас», образуя ровную вертикальную плоскость со скруглением во внутренних углах. Для отдельных частей сооружения, где не требовалось создания непроницаемой бревенчатой стенки, применялась рубка «в реж», при которой между горизонтальными бревнами оставались небольшие прозоры; в этом случае.

естественно, паз по длине бревна не выбирали.
Изредка стены рубились не из бревен, а из брусьев, что было делом трудоемким и в ранний период имело место лишь в богатых хоромах. В церквах XVIII в. из брусьев иногда бывает срублен алтарь. Приемы рубки из брусьев те же, что и из бревен; углы обычно рубятся «в лапу».
Бревенчатые стены, как правило, не обшивались и сохраняли свою естественную фактуру. Известно, однако, что тесовые обшивки существовали уже в XVI —XVII вв. и применялись для сооружений, которым придавалось особое значение (например, трапезные некоторых северных монастырей). Широко использоваться тесовые обшивки стали в деревянных постройках XVIII —XIX вв., подражающих формам каменной архитектуры.
В памятниках второй половины XVIII и начала XIX вв. помимо сруба можно встретить конструкцию стен из вертикально поставленных бревен, соединенных нижней и верхней горизонтальной обвязками.
Перекрытия. В деревянных сооружениях перекрытия были балочными. Если стены внутри штукатурились, то и потолки также штукатурились по дранке, если же нет, то обычно оклеивались обойной бумагой прямо по дереву. Полы либо оставались дощатыми, тогда их строгали и красили, либо по ним укладывался паркет, подобно деревянным полам каменных зданий.
Дверные и оконные проемы. Традиционное устройство дверных проемов в деревянных зданиях — косящатые колоды. Они были очень массивными и состояли из соединенных на ус, с небольшим внутренним шипом вертикаль​ных косяков и верхнего бруса, имевших близкое к квадрату поперечное сечение. Нижнего бруса обычно не было, порогом служило одно из бревен сруба, в котором вырубались соответствующие гнезда. Наиболее архаичный способ навески дверей — на «подпятниках» — круглых выступах на краях торцов дверного полотнища, вставленных в гнезда, выбранные в верхней и нижней обвязке. Однако уже в сооружениях XVI —XVII вв. встречается наряду с этим навеска при помощи металлических подставов и петель, подобных применявшимся в каменных зданиях.
Оконные проемы в старинных деревянных постройках были двух типов. Более простым был тип «волокового» окна, которое представляло собой узкое горизонтальное отверстие, выбранное в двух соседних бревнах сруба. С внутренней стороны проема прорубался длинный паз для доски, которая задвигалась («заволакивалась») для закрывания или открывания окна. Более сложными были «красные» окна с косящатыми колодами, аналогичные дверным колодам с той разницей что подоконником не всегда служило бревно сруба, чаще отдельный брус.
Кровельные конструкции. Одной из самых распространенных, а в северных крестьянских постройках до сравнительно позднего времени почти единственной, была так называемая безгвоздевая кровельная конструкция. Ее основой служили горизонтальные бревна — слеги, которые врубались через несколько рядов в щипцовые завершения торцовых стен сруба — «самцы».
Поперек слег крепились более тонкие, обычно еловые, жерди, заканчивавшиеся внизу крюком, вытесанным из комлевой части дерева, так называемые курицы. На крюках куриц лежали ««потоки» — массивные желоба, в широкий паз которых упирались концы тесовой кровли. Сверху, по коньку, стык кровельных тесин закрывался прижимавшим их как бы перевернутым желобом — «охлупнем». Охлупень крепился к коньковому бревну вертикальными деревянными шпильками, пропущенными в спе​циально для этого проделанные отверстия — «штамиками». Тесовая кровля крылась в два слоя вперебежку, иногда с прокладыванием между слоями «скал» — сшитой большими полотнищами бересты. Тес вырубали из расколо​того пополам бревна, так что из одного бревна получалось всего две тесины. Кровельный тес был массивным, порядка 6 см толщиной, при ширине не менее 22—24 см. Клали тес скруглением слоев кверху, с тем чтобы при высыхании он изгибался «корытом».
Сложные по форме кровли богатых хором, крепостных башен и особенно церковных зданий имели более разнообразные конструкции. Помимо самцовск слеговой системы широко применялись сложного очертания срубы «в реж» и наслонные стропила. Рублеными делались бочки, крещатые бочки, кубоватые кровли (т. е. четырех- или восьмискатные кровли с профилем бочки) и нередко шатры. У некоторых ранних памятников (Никольская церковь в Лявле конца XVI в. и др.) рублеными были не только шатры, но также «шеи» и луковичные главы. Для сложных по форме кровель безгвоздевая система была непригодна.
Для покрытия криволинейных поверхностей чаще применялся лемех — короткие и тонкие досочки. Под лемеховое покрытие обычно подкладывалась береста. Лемех для бочек и глав вытесывали криволинейным, как бы изогнутым. Судя по археологическим находкам, в свое время был широко распространен дубовый лемех с заостренным нижним концом, однако в сохранившихся сооружениях абсолютно преобладает осиновый, иногда сосновый лемех с городчатым рисунком.
В городском строительстве XVIII в. наблюдается ряд новшеств в устройстве кровель. Очень широкое распространение получают вальмовые кровли, требующие для своего устройства не самцово-слеговой, а стропильной системы. Помимо теса в XVIII—XIX вв. очень распространены кровельные покрытия из дранки или гонта — очень узких прямых колотых или строганых дощечек, обычно имеющих на одной из продольных сторон узкую щель, в которую вставляется край соседней дощечки. В сельских постройках кровли крылись соломой, «долгой дранью» (длиной до 5м), лубом, тростником. С XVIII в. все более и более находит себе применение в деревянных зданиях металлическое кровельное покрытие
Свойства древесины.
Дерево как материал характеризуется целым рядом качеств. Во-первых, это свойства, которые условно можно назвать внешними: цвет, блеск и текстура, то есть рисунок, который можно увидеть на разрезах древесины. Во-вторых, у древесины есть внутренние свойства, среди которых можно было бы упомянуть прочность, способность удерживать металлические крепления.
Цвет древесине придают содержащиеся в ее клетках дубильные, смолистые и красящие вещества. Цвет древесина может иметь самый разный: от белого до черного через желтый, розовый, красный и коричневый. При помощи разного рода обработки (пропаривания, протравливания, тонирования и т. п.) цвет древесины может быть улучшен и скорректирован. В основном цвет древесины зависит от двух факторов: места, в котором произрастает дерево, и его возраста. Так, древесина пород, произрастающих на севере, более блеклая, чем древесина южных пород. Кроме того, у молодых деревьев цвет древесины более светлый, чем у старых.
Рисунок (текстура) — одно из наиболее ценных свойств дерева. Текстура зависит от ширины годичных колец, разницы в цвете сердцевины (ядра) и более молодых наружных слоев (заболони), наличия или отсутствия крупных сосудов и сердцевинных лучей, а также расположения волокон.
Прочность древесины определяется породой дерева, плотностью, влажностью, наличием пороков и направлением действующей нагрузки. Самое заметное влияние на прочность древесины оказывает связанная влага, то есть та влага, которая пропитывает клеточные оболочки. По мере увеличения количества связанной влаги прочность древесины становится меньше.
При работе с древесиной следует также учитывать ее влажность. Влага в древесине бывает свободной и связанной. Особенностью свободной влаги является то, что она испаряется из дерева очень легко. Связанная влага, напротив, испаряется медленно. Кроме того, практическая ценность различия между свободной и связанной влагой заключается в том, что при испарении первой меняется только тяжесть дерева, а при испарении второй изменяется его объем. Последний процесс, то есть уменьшение объема древесины при испарении связанной влаги, называется усушкой. По величине коэффициента объемной усушки российские древесные породы можно разделить на три группы: малоусыхающие (ель, пихта, кедр, белый тополь и др.); среднеусыхающие (дуб, вяз, бук, осина, ясень, черный тополь, мелколистная липа и др.); сильноусыхающие (клен остролистный, граб, сибирская и даурская лиственницы, березы плакучая и белая).
Твердость — это способность древесины сопротивляться проникновению в нее твердых тел. По степени твердости древесные породы можно разделить
на три группы: мягкие (сосна, ель, кедр, пихта, осина, липа, ольха, тополь); твердые (береза, бук, вяз, лиственница сибирская, ясень, ильм, карагач, клен, яблоня); очень твердые (граб, кизил, самшит, акация белая, береза железная). Основные породы древесины, применяемые в строительстве.
Хвойные породы. Широкое применение в строительстве хвойных пород (сосны, ели, лиственницы, меньше — кедра и пихты) объясняется их большой территориальной распространенностью, высотой и прямизной стволов, повышенным по сравнению с некоторыми лиственными породами качеством древесины, в частности, стойкостью против загнивания.
Сосна занимает около 1/6 площади всех лесов России. Полная техническая зрелость наступает в 80—120 лет. Сосну используют для изготовления деревянных несущих конструкций, шпал, столбов, свай, а также столярных изделий, фанеры и т. д.
Ель занимает 1/8 часть покрытой лесом площади. Лучший возраст для заготовки древесины ели 100—150 лет. Применяется ель для тех же целей, что и сосна, но с учетом ее пониженной стойкости к загниванию.
Лиственница произрастает главным образом в Сибири и на Дальнем Востоке, что ограничивает ее использование в центральной зоне страны. Она отличается повышенной гнилостойкостью, но склонна к растрескиванию. Древесину лиственницы используют в гидротехнических сооружениях, -мостостроении, а также для изготовления свай, столбов, шпал, рудничной стойки и других целей.
Кедр произрастает в тех же районах, что и лиственница. Кедр применяется в столярном и мебельном производстве, в строительстве — в виде круглого леса и пиломатериалов, для изготовления облицовочной фанеры, шпал, рудничной стойки и др.
Лиственные породы. Лиственные породы в России распространены меньше, чем хвойные. Стволы их менее правильной формы и более сбежистые. В строительстве более широкое применение получили: дуб, ясень, береза, осина, ольха, бук, липа, тополь.
Дуб произрастает отдельными массивами на территории европейской части России. Лучший возраст дуба 80—100 лет. В строительстве дуб используют для изготовления ответственных конструкций в гидротехнических сооружениях, в мостостроении, а также для изготовления паркета, ножевой фанеры, столярных изделий (оконные рамы, двери и т.п.) и ответственных деталей несущих конструкций, в особенности работающих под нагрузкой, направленной поперек волокон (опорные подушки, прокладки, шпонки и др.).
Ясень произрастает в средней и южной полосе европейской части России и на Дальнем Востоке. Применяют наравне с дубом, но в условиях, не опасных для гниения.
Береза растет повсеместно и является самой распространенной в наших лесах лиственной породой. Из нее изготовляют фанеру, столярные изделия и т. п. Карельскую березу, имеющую свилеватое расположение волокон, широко используют в отделочных работах и мебельном производстве.
Осина произрастает почти повсеместно. В строительстве ее используют для возведения временных сооружений, а также получения фанеры.
Ольха применяется для подводных сооружений, в фанерном, столярном и мебельном производстве.
Бук произрастает на Кавказе и в Крыму, в западной части Украины. В строительном деле бук применяют для изготовления паркета, фанеры, шпал и т. п., а также в мебельном производстве.
Другие лиственные породы (липа, клен, тополь) в строительстве используют как местные материалы и главным образом для временных и неответственных построек и подсобно-вспомогательных изделий, а также в других отраслях народного хозяйства.
Защита древесины от гниения, поражения насекомыми и возгорания.
Сушка древесины. Сушка древесины — одна из основных мер, предупреждающих понижение качества древесины.
Естественную сушку осуществляют на открытом воздухе, под навесами или в закрытых помещениях до воздушно-сухого состояния, т. е. до влажности 15—20%. Атмосферная сушка — длительный (несколько недель и даже месяцев) и трудно регулируемый процесс, но она проста и не требует затрат на подогрев теплоносителя. Искусственную сушку производят в сушильных камерах, в электрическом поле высокой частоты, в горячих жидких средах и контактным способом. Для сушки тонких сортиментов древесины (например, шпона, фанеры) используют контактную сушку, которая осуществляется между периодически смыкающимися горячими плитами пресса или на роликовых установках.
Предохранение древесины от гниения и разрушения насекомыми. Для предупреждения загнивания древесины принимают ряд конструктивных мер, цель которых предохранить ее от увлажнения (древесину изолируют от грунта, камня и бетона, делают каналы для проветривания, защищают от атмосферных осадков и т. п.). Когда мерами конструктивного характера нельзя полностью предохранить древесину от увлажнения, ее пропитывают антисептиками — химическими веществами, которые убивают грибы или соз​дают среду, в которой их жизнедеятельность становится невозможной.
Антисептики должны обладать высокой токсичностью (ядовитостью) по отношению к дереворазрушающим грибам, но быть безвредными для людей и животных; сохранять высокую токсичность в течение заданного срока; легко проникать в древесину, не ухудшая ее физико-механических свойств и не вызывая коррозию металлических креплений; не иметь неприятного запаха; быть стойкими при повышенных температурах и в процессе обработки дре​весины. Они должны быть относительно дешевыми и не дефицитными материалами. Для антисептирования древесины используют водорастворимые, органикорастворимые и маслянистые антисептики, а также антисептические пасты.
Основной способ борьбы с дереворазрушающими насекомыми на складах лесоматериалов — содержание склада в соответствии с санитарными требованиями, а также своевременная окорка круглых лесоматериалов. Однако древесина может поражаться насекомыми и в сооружениях. В этом случае борьба с ними ведется химическими средствами, путем обработки древесины ядовитыми веществами — инсектицидами, убивающими насекомых и их личинки. Древесину обрабатывают инсектицидами пропиткой, опрыскиванием, обмазкой, опылением порошками или окуриванием газами. Для этих целей используют уже описанные маслянистые антисептики и препараты на органических растворителях, а также порошок и пасту ДДТ, раствор хлорофоса, хлородан и другие вещества, а также некоторые газы (хлорпикрин).
Защита древесины от возгорания. При зажигании древесины пламенем возгорание происходит при температуре 260—290° С, а при нагреве выше 350° С газы, выделяющиеся из древесины, способны возгораться даже при отсутствии открытого пламени. При длительном нагреве эти температуры по​нижаются. Для предупреждения возгорания принимают специальные меры, которые сводятся: к конструктивным (удаление деревянных элементов от источников нагревания, устройство огнестойких перегородок и стен); -покрытию деревянных элементов штукатуркой или облицовкой малотеплопроводными и несгораемыми материалами (асбестовыми и др.); окрашиванию деревянных конструкций огнезащитными красками или пропитке древесины   специальными веществами — антипиренами.
Для защиты от огня скрытых деревянных элементов зданий и сооружений (стропил, обрешетки и др.) используют огнезащитные ласты на основе глин, извести, гипса, суперфосфата, которые после высыхания, образуют несгораемый слой толщиной 2—3 мм.
Большинство антисептиков и химикатов для защиты древесины от насекомых и возгорания вредно действуют на организм человека, вызывая отравление, ожоги. При обращении с ними нужно соблюдать требования охраны труда и техники безопасности.
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