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Акварель - это живопись прозрачными водяными красками на бумаге. «То, что дает тонкость и блеск живописи на белой бумаге, без сомнения, есть прозрачность, заключающаяся в существе белой бумаги». Это высказывание Э. Делакруа важно понять и запомнить всем любителям акварельной живописи. Грязь, помутнение цвета и появление глухих пятен в акварельных этюдах появляются, прежде всего, тогда, когда начинающие пишут также густо, как гуашью и маслом. Прозрачность— вот что надо ценить и беречь в акварели.
Акварель получила своё начало в глубокой древности, зачатки её современны папирусу и иероглифам, а также бумаге и туши китайцев. В византийском искусстве акварель применялась для украшения церковных книг, их орнаментики, разрисовки заглавных букв и в миниатюрах; позднее ею пользовались для живописи небольших фигур, подмалёвки на досках и раскрашивания рисунков. Мастера эпохи Возрождения использовали акварель для разработки эскизов к своим станковым и фресковым произведениям. В 17 в. акварель становится самостоятельным родом живописи (происходит это в Англии), до этого она играла лишь вспомогательную роль в искусстве. С нач. 19 в. акварель, как самостоятельное искусство появляется и в других странах Западной Европы, и в это же время начинают образовываться общества живописцев-акварелистов. Первое из них - в Англии 1805г, в России - в 1880 г.
Различают несколько видов акварельных красок (по степени твёрдости): твёрдые (имеют вид плиток различной формы); мягкие; медовые (в оловянных тюбиках); гуашь (жидкие краски, заключённые в банки, до некоторой степени нерастворимы),
Связующее вещество растительный клей (гуммиарабик, декстрин, трагант, плодовый клей (вишнёвый), кроме того, в состав входит мёд, глицерин, сахар-леденец, воски некоторые смолы-бальзамы, которые придают краскам способность не так легко размываться при высыхании. Соотношение перечисленных ингредиентов может быть различно (например, краски, содержащие в своём составе большое количество мёда или глицерина, нуждаются в большем добавлении смол). Все более дешёвые сорта акварели, а также красок, принадлежащих для чертежей, входит в качестве связующего вещества столярный клей, рыбий клей и картофельная патока.
Так как красота акварели заключается в её прозрачных красках, то одним из важнейших условий при её выделке является тонкое размельчение красок. Второе условие при изготовлении качественных красок - чтобы порошок при разбавлении с водой не выпадал из связующего вещества, в противном случае краска будет распределяться неровно.
Рассмотрим виды акварельных красок более подробно.
Твёрдые плиточные краски. Используют для чертёжных работ, живописи миниатюр. Подбор красочного материала и состав связующего вещества зависит от сорта красок. Чаще применяют дешёвые связующие вещества: животный клей, растворяющийся в холодной воде, картофельная патока, гуммиарабик и проч. Краски не должны быть ни хрупкими, ни мягкими. Большое содержание гуммиарабика делает краски очень хрупкими, хрупкость эта исчезает, если помимо гуммиарабика содержится достаточное количество сахара. Если связующее вещество состоит из животного клея, то краски при их отсырении мнутся в руках.

Мягкие краски. Легче разводятся водой, нежели твёрдые. В качестве связующего вещества выступает гуммиарабик и декстрин со значительным количеством мёда (вместо мёда применяют и глицерин).
Медовые краски. В качестве связующего вещества используют гуммиарабик с добавлением мёда и глицерина, причём мёд добавляется в большем соотношении. Помимо этого во избежании растворения и расплытия в сыром воздухе или при попадании воды, добавляют копайский бальзам, воск или мастику.
Гуашь используется для декоративной работы, пано, плакатов. Состав приближается к медовым краскам, но гуашь содержит больше воды, поэтому более жидка.
Связующее вещество может быть тождественно с акварельными, но может представлять собой и эмульсию, тогда гуашь будет иметь темперный характер, но краски будут высветляться при высыхании сильнее, чем в темпере. Как правило, в качестве связующего вещества применяют столярный клей или пшеничный крахмал, обработанный щёлочью, который не темнит краски подобно декстрину или гуммиарабику, вследствие чего они приобретают бархатную мягкость.
Красочный материал для гуаши разнообразен: здесь пригодны и минеральные краски и краски-лаки, не изменяющиеся от слабых щелочей. Для плакатов (для яркости и звучности цвета) применяют краски органического происхождения (малахитовая зелень, жёлтые лаки, синие, фиолетовые и проч.).
Красочный материал акварели.
Основное требование, предъявляемое к акварели - это наивысшая прозрачность, поэтому красочный материал должен отвечать связующему веществу акварели, условиям акварельной техники и условиям хранения.
Связующее вещество акварельных красок рыхло и потому проницаемо для воздуха, газов и водяных паров. Также оно содержит в себе определённое количество влаги и способно притягивать её ещё из воздуха. В связи с этим связующее вещество не способно защищать краски от разрушительного действия выше указанных факторов, но с химической точки зрения оно может быть совершенно неактивно по отношению к веществу красок, если не содержит мёда или глицерина, которые ускоряют изменение цвета красок под действием света. Все органические краски растительного, животного или искусственного происхождения, не обладающие устойчивостью по отношению к свету, скорее выцветают в акварели, нежели в масляной живописи (некоторые виды кадмиевых красок, прочных в масляной живописи, в акварели могут быть непрочны). Здесь менее изменяются те из красок, которые, так или иначе, страдают от масла. Например, жёлтые хромы быстрее зеленеют в масляной живописи, нежели в акварели, киноварь чернеет быстрее в масле.
В акварели мало уместны свинцовые белила и неаполитанские жёлтые - плотные краски, которые, почернев от сернистых газов, с трудом восстанавливают свой цвет (для этой цели применяют перекись водорода).
Цинковые белила не применяют, т.к. они изменяют цвет многих красок в смесях с ними, в случаях, когда живопись прижата или сохраняется под стеклом. Рекомендуется применять так называемые «китайские белила» или фарфоровую глину (кремнево-алюминиевая соль). В живописи чистой акварелью роль белил выполняет бумага.
Краски жёлтого происхождения прекрасны для акварели. Здесь не замечается потемнения, свойственного охрам в масляной живописи. Среди ярко жёлтых красок очень устойчивым по отношению к свету оказался ауреолин. А вот светлые (лимонные кадмии) страдают от света в первую очередь.
Среди красных красящих веществ красный кадмий хорошо выдерживает свет, а вот киноварь - темнеет. Крап-лаки (малиновый тон) выцветает в акварели.
Ультрамарин выстаивает на свету лучше синего кобальта. Синяя кобальтовая краска теряет свой первоначальный цвет под действием света. Цвет кобальта меняется и при
обыкновенном комнатном освещении. Хорош в акварели фиолетовый кобальт, состоящий из фосфорнокислого кобальта, не выцветает также мышьяковокислый кобальт. Среди зелёных безупречны изумрудная и хромовая окись.
Акварельная живопись не всегда требует щепетильного отношения к выбору красок, т.к. часто хранится в папках, альбомах и т.д., т.е. без доступа света. Тем не менее акварелист, желающий создать долговечное произведение должен отказаться от ряда красок: крап-лаки (особенно розовые), жёлтый кадмий, синий кобальт. А вот свинцовый сурик не следует применять, т.к. он чернеет и без доступа света.
Бумага для акварели.
Акварель в старину выполнялась на пергаменте, который состоял из отбеленной кожи, на тонких пластинках слоновой кости, применяемой в миниатюрной живописи, на льняных отбеленных тканях и позднее с 14 в. - на бумаге, для её выделки использовали льняное волокно. В 17в. применяли хлопок, волокно которого уступает по качеству волокну льна - качества бумаги понижаются. Ныне используется древесина. Кроме растительной клетчатки входят шпат, гипс, каолин, мел, свинцовые белила, водный глинозём, а также синие красителя для устранения жёлтого тона. Далее бумажная масса проклеивается и формуется. В старину проклеивали мучным клейстером, применяли крахмал, животный клей и желатин, последний под влиянием сырости легко зацветает и покрывается грязными пятнами. Многие химические вещества, которые содержит бумага не безразличны для покрывающих её красок. Например, для акварели совершенно непригодна бумага, получаемая из соломы, т.к. она быстро коричневеет и чернеет на свету. Хлопковая бумага не обладает этим отрицательным свойством, но плохо моется и скоблится, а краски ложатся неровно. Наиболее пригодной для живописи оказывается чистая льняная бумага, в состав которой входят чистые льняные волокна без примесей, что даёт возможность делать поправки (скоблить, смывать), помимо этого на льняную бумагу ровно кладутся краски. Белая бумага, отражая лучи света сквозь прозрачные слои акварельных красок, придает особую свежесть оттенкам. Нельзя писать на серой или желтой бумаге. Не на всякую бумагу хорошо ложится акварельная краска. Нужны лучшие сорта отбеленной, имеющей зернистую фактуру, бумаги — ватман, полуватман. Не годится чертежная бумага, с глянцевитой поверхности которой краска стекает. Качество бумаги для акварели определяют пробными мазками: они не должны расползаться, слишком быстро впитываться или сворачиваться, высохший слой краски должен смываться без повреждения поверхности бумаги. Выбрать бумагу для акварели помогает и такой прием: край листа подцепляют ногтем и немного отводят, а потом отпускают; если при этом слышится резкий щелчок, значит бумага плотная, нормально проклеенная. Бумага имеет свойство коробиться от влаги, что может затруднить исполнение этюда. Во избежание этого бумагу для акварельных этюдов или наклеивают на планшет или натягивают в стираторах.
Стиратором называют две плотно пригнанные рамки, входящие одна в другую. На меньшую рамку накладывают лист бумаги, который немного шире и длиннее ее. А внешней рамкой обжимают его, как холст на пяльцах, и закрепляют.
На планшеты бумагу наклеивают. Делается это просто. Возьмите лист бумаги шире и длиннее планшета на 5—6 см, наложите его на планшет и равномерно отогните края. Затем бумагу протрите ваткой, обильно смоченной водой. Отогнутые края не смачивайте! Эти края с изнанки смажьте столярным клеем, а после этого, равномерно натягивая бумагу на планшет, приклейте к боковым граням планшета. Избегайте морщин, особенно частых на углах, но и не слишком сильно натягивайте бумагу, чтобы лист не лопнул. Когда бумага высохнет, то сама сильно натянется на планшете и не будет коробиться под
кистью. Палитры: должны иметь белую гладкую блестящую поверхность. Кисти: должны быть выполнены из мягкого эластичного волоса (беличьи, колонковые, хорьковые), обладать упругостью, круглой формой, при смачивании конца принимать форму конуса, конец которого должен быть острым.
Сохранность акварели.
Основная опасность - это свет и влажность, которые могут стать причинами потери белизны и яркости красок. В связи с этим хранить произведения, выполненные в акварельной технике, следует при сухом воздухе и умеренном свете. Хранение акварели под стеклом защищает только лицевую сторону от внешнего воздействия. Хранение между двумя стёклами сохраняет выцветание красок, но усиливает потемнение чёрных. Иногда для защиты акварели её покрывают лаком (спиртовым, водяным), который защищает от сырости, действия воздуха и света, придаёт краскам большую силу. Но при покрытии лаком акварель приобретает несвойственный ей вид.
Список используемой литературы.
1. Киплик Д. И. Техника живописи. М., 2000.
PAGE  
4

