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Мозаика и инкрустация.
Древнее искусство выкладывания небольших разноцветных кусочков на цемент с целью облицовки и украшения стен, полов, и других поверхностей называется мозаикой, а сами кусочки окрашенного материала — кубики.
Мозаика с использованием поделочных камней очень популярна среди любителей камня, так как она декоративна и утилитарна, то есть можно использовать остатки от других работ с камнем.
Материалы. Лучше использовать полированные камни. Красочные мозаики делают и из мелких галтованных камней, кусочков полированных пластин и осколков ювелирного материала. Особенно хороши кристаллические минералы, минералы группы кварца, так как поверхность излома у них гладкая и блестящая. Дробленный хальцедон, агат и яшма имеют тусклый блеск, но для некоторых специальных деталей мозаики как раз этот эффект может быть необходим.
Тонкие пластины раскалывают молотком с клинообразным бойком, на закаленном зубиле, вбитом в тяжелый деревянный блок острием наружу. Следует работать в специальных очках, чтобы каменные осколки не попали в глаза.
Пластины, полученные после распиловки алмазной пилой, имеют слишком ^    тусклый цвет и не пригодны для мозаики. Для усиления цвета их следует отшлифовать на планшайбе грубым, а еще лучше мелким абразивным порошком до получения хорошего глянца. В большей степени увеличивает яркость цвета полирование, поэтому для выполнения небольшой по размеру, но высококачественной мозаики стоит подумать о полировании. Хорошие плитки получаются, если напилить из камня пластины толщиной 12мм, а затем распилить их на полоски. Эти полоски в дальнейшем раскалывают на квадраты в поперечном направлении. Углы и острые края могут быть убраны кусачками.
Размер камней, используемых для мозаичных работ, зависит от размера всей мозаики. Если размер мозаики в целом меньше, чем 0,3 х 0,3м, размер отдельных кусочков не должен превышать 5 - 6мм. Все кусочки должны иметь приблизительно один и тот же размер.
Основания для мозаик зависят от размера работы и ее назначения. Панели для стен делают с основанием из водостойкой фанеры. Используют также бетонные основания, упроченные заделанной в них металлической проволокой. Мозаики небольшого размера могут набираться на масоните или аналогичных материалов на основании прессованной древесины. Деревянные основания обрамляются полосками алюминия, меди, латуни или листового железа. Они придают законченность работе и не позволяют плиткам и цементу выступать за край мозаики. Поскольку цемент не должен течь, мозаику на цементе необходимо накрыть мокрой тканью и поддерживать во влажном состоянии около недели, чтобы цемент затвердел медленно. Это помогает избежать трещин и в то же время обеспечивает максимальную прочность. Для небольших мозаик можно применять шпаклевку, но она менее прочная, чем цемент. Ее наносят на дерево, затем вдавливают кусочки камня в нее, создавая рисунок мозаики. Поливиниловый клей при засыхании образует почти бесцветную пленку. Он особенно полезен для приготовления замазок из толченых камней для ремонта или заполнения пустот в законченной мозаике.
Сборка мозаики. После выбора рисунка надо нанести его нба основание, перерисовав или перекопировав. Замесить немного цемента или известкового раствора и нанести на небольшую площадку рисунка, имеющую один цвет. Укладывая кусочки на цемент, оставляют между ними промежутки около 1,5 мм. Работа выполняется поэтапно, от центра к краям. Пространство между камнями потом залимвается раствором, им заливают всю поверхность мозаики и вдавливают его шпателем. Затем остаток соскабливают и протирают мозаику тряпкой, если она гладкая. Если же поверхность камней неровная, для заполнения промежутков между ними пользуются свернутым из кальки фунтиком, куда кладут цемент и выдавливают раствор в щели между камнями.
Одной из разновидностей мозаики является флорентийская мозаика или инкрустация. Плоские кусочки камня подгоняют друг к другу плотно. Кусочки наклеиваются на основание из камня, дерева или другого материала.
А инкрустация - разновидность мозаики, когда пластинки камня врезают в панели из камня, сошлифовывают до общего уровня и полируют.
Исходный материал для флорентийской мозаики - напиленные пластины 3 - 6мм, в зависимости от размеров работ. Выбранные материал должны быть примерно ^     одинаковы по твердости. Используется мрамор, серпентин и т.п. Композицию делят на детали, чтобы каждая из них могла быть сделана из одной пластины. Рисунок переводят на чистый лист. Копия разрезается на детали, которые наклеивают на пластины, обрезают по контуру с помощью подрезной пилы с припуском не менее 1,5мм.
Набирают мозаику на стеклянной пластине или плоской пластине из камня. Детали мозаики выкладывают на кальку. Затем делают обрамление из металлических полосок. Подложки делают как для обыкновенной мозаики, только их накладывают на интарсию. Потом мозаику шлифуют и полируют.
Инкрустацию делают следующим образом. В мягком сланце вырезают углубление с плоским дном, чтобы вложить в них пластинки из камня. Края углубления подрезают под прямым углом к поверхности. Поверх углублений накладывают бумагу, которую вдавливают или затирают графитом, чтобы получить контуры углублений. Полученные отпечатки вырезают как шаблоны, по ним выпиливают каменные пластинки. Кистью наносят мастику во все углубления, вдавливают в нее камни. Когда мастика затвердеет, поверхность шлифуют на планшайбе и полируют до тусклого глянца. Для окончательной полировки воск растирают на мозаике вручную.
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