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Введение

Предмет цели и задачи курса

Предмет курса-   Психология искусства как наука о законах создания и восприятия произведения искусства. 

Основные методы Наблюдение, гештальт-эксперимент,  интервьюирование, биографический и автобиографический  анализ, психоанализ.

Цель курса  ознакомление с основными разделами истории психологии  в контексте теоретико-методологической  и эстетической проблематики искусствознания. 

 Задачи курса –
- изучить исторические особенности  психологии  памяти, воображения, ощущения и восприятия и их роли в развитии психологии искусства как науки. 
-рассмотреть  психологию  художественного творчества в контексте биографического анализа личностной психологии художника
-проследить основные этапы становления психологии творческой личности в  контексте психологии интеллекта и эмоций, мотивационных факторов, межличностных отношений
- рассмотреть  роль психологии личности в истории  эстетического воспитания. 

- изучить психологию искусства как способ духовно-практического освоения мира посредством художественных образов.  

- рассмотреть взаимосвязь   художественно- образного восприятия   мира с  социально-историческим развитием   знаковых элементов  культуры(пространственных, визуальных, звуковых)
Образовательные задачи курса - в процессе изучения основных школ и направлений психологии искусства важно уяснить как средства художественной выразительности свет, цвет, форма, объем создают эмоционально-выразительный фон произведения, формируют его эстетическое  наполнение. В процессе изучения культурно-исторической психологии искусства  важно разобраться   в особенностях  психической организации личности,  изучить характер ее религиозных, эстетических мотиваций  и состояний на пути к осуществлению замысла через различные пробы и варианты к итоговому результату. Такой подход   позволяет проанализировать процессы в “мастерской художника” и тем самым пролить свет на роль личностного фактора в становлении эстетических ценностей, которые продуцируются целостной личностью художника в единстве ее сознания и неосознаваемых психических проявлений. Важно проследить важную роль  интуиции и особых эмоциональных способов постижения художником действительности (в частности, в виде эмпатии). 

Тема1

Античная психология искусства

 Античные представления о душе  и их связь с психологией искусства. Анимизм – вера в скрытый за видимыми вещами сонм духов (душ) как особых "агентов" или "призраков", которые покидают человеческое тело с последним дыханием (например, по мнению философа и математика Пифагора) и, будучи бессмертными, вечно странствуют по телам животных и растений. Гилозоизм.- Гераклит (конец VI – начало V века до н.э.), учение о космосе, как "вечном живом огне", а душа ("психея") – в виде его искорки. душа включена в общие закономерности природного бытия, развиваясь по тому же закону (Логосу), что и космос. Демокрит: душа – поток огненных атомов. Демокрит считал, что душа находится в голове (разумная часть), в груди (мужественная часть), в печени (вожделеющая часть) и в органах чувств. При этом в органах чувств атомы души находятся очень близко к поверхности и могут соприкасаться с микроскопическими, невидимыми глазу копия ми окружающих предметов (эйдолами), которые носятся в воздухе, попадая и в органы чувств. Эти копии отделяются (истекают) ото всех предметов внешнего мира (потому эта теория познания носит название "теория истечений").

 Гиппократ: учение о темпераментах (ок. 460-377 гг. до н.э.). "Гиппократов сборник",  жизнь как изменяющийся процесс. Среди ее объяснительных принципов мы встречаем воздух в роли силы, которая поддерживает неразрывную связь организма с миром, приносит извне разум, а в мозгу выполняет психические функции. Учение о четырех жидкостях (кровь, слизь, желчь желтая и желчь черная).Зависимость темперамента от  того, какая жидкость преобладает, – версия о четырех темпераментах, названных в дальнейшем: сангвиническим (когда преобладает кровь), флегматическим (слизь), холерическим (желтая желчь) и меланхолическим (черная желчь).
Алкмеон: мозг – орган души, учение о психике как продукте мозга зависимость ощущений от строения мозга.

 Сократ: познай самого себя -"диалектика" – нахождение истины с помощью беседы , направленной на анализ поступков и отношений к ним, нравственных оценок и норм человеческого поведения в различных жизненных ситуациях. Сократ - пионер психотерапии, направленность диалектики  с помощью слова обнажить то, что скрыто за внешними проявлениями работы ума.  

Развитие диалектики в диалогах Платона.   Диалогизм платоновских текстов и феномен внутренней речи. Рассуждения о воспитательной роли видов искусства в «Государстве». Осуждение поэзии за то, что она «подражательное» искусство и .обращена к низменной части человеческой души, к ее страстям; трагедия возбуждает и усиливает чувствительность, комедия порождает склонность к высмеиванию; и то и другое ослабляет разумную и мужественную части души, вредно отражается на моральном состоянии граждан. Позитивные воздействие на граждан полиса хвалебных песн в честь богов и добродетельных людей; запрет на подражательную (т. е. сюжетная) поэзию. Универсальная концепция, объединяющая человека и космос, - окружающие предметы - результат соединения души, идеи, с неодушевленной материей. Концепция идеального мира, в котором находятся души, или идеи, вещей, те совершенные образцы, которые становятся прообразами реальных предметов. Душа,  постоянна, неизменна и бессмертна, хранительница нравственности человека. . Три части души: вожделеющая, страстная и разумная. Вожделеющая и страстная души должны подчиняться разум ной, которая одна может сделать поведение нравственным.Теоряи  мышления, как припоминания того, что душа знала в своей космической жизни, но забыла при вселении в тело. Репродуктивность мышления. Память как  самостоятельный психический процесс. Роль интуитивного мышления, концепция «инсайта».
 Аристотель (384-322 гг. до н.э.) душа – способ организации тела,  действия которого носят целесообразный характер ,  присущий всем живым организмам (в том числе растениям) . Биологические факты, как основа психологического учения Аристотеля и преобразования главных объяснительных принципов психологии: организации, закономерности, причинности. Термин "организм".

 Аристотелевская теория мимесиса как отражение  органической связи естественнонаучного опыта и психологии искусства.  Припоминание и узнавание: психологические  аспекты мимесиса.

Концепция  катарсиса, как «очищения»,  «просветления» в «Политике» и «Поэтике». Роль музыки и трагедии в достижении катарсиса. Связь идей Аристотеля с  пифагорейской традицией, рекомендовавшей музыку для очищения души. Аристотель о катарсисе как основе эстетического переживания. Удовольствие в искусстве, как соответствие художественного  образа разумной идее и  разумным основаниям. Катарсис,  как конечная цель искусства.  Роль искусства в  осуществлении механизма энтелехии посредством создания  художественной формы на основе порядка и гармонии, направленных на уравновешивание страстей и достижение катарсиса. Роль Аристотеля в развитии европейской теории искусства. 

 Аристотель и Теофраст -  учение о физиогномике и его роль в литературно- художественном портретировании.  Эпикур - картина природы и места человека, стремящегося к безмятежности духа, свободе от страхов перед смертью и богами. 
Гален (II век н.э.)  синтез античной психофизиологии в детально разработанную систему, служившую основой представлений об организме человека. Труд "О частях человеческого тела" как обобщение познания медиков Востока и Запада, в том числе александрийских, описание зависимость жизнедеятельности целостного организма от нервной системы. Учение Галена о темпераментах как о пропорциях, в которых смешаны несколько основных "соков". Темперамент с преобладанием "теплого" он называл мужественным и энергичным, преобладанием "холодного" – медлительным и т.д.  Гален о статуе Поликлета «Канон», как пластическом выражении калокогатии.
 Плотин (ок. 203 – ок. 269 гг. н.э.): понятие о рефлексии, психология впервые в ее истории как наука о сознании, понимаемом как "само сознание".  Принцип абсолютной нематериальности души , римский неоплатонизм. В основе существования всего телесного – эманация (истечение) божественного, духовного первоначала.
Источники

Источники

Античные мыслители об искусстве. М.,1938..

Аристотель. Этика. Политика. Риторика. Поэтика. Категории. Минск: Литература, 1998. - С. 1064-1112 // http://philologos.narod.ru/classics/aristotel_poe.htm  

Гиппократ. Избранные книги.М.,1994.735с.

Гален О назначении частей человеческого тела. Кн.VIII М., 1971.- С// http://bibliotekar.ru/422/index.htm 

Идеи эстетического воспитания. Антология в 2-х т..М: Искусство, 1973. , т.1 сс. 117-228
Платон. Избранные диалоги. М.:АСТ, 2006.

Плотин Энеады. Киев:2003. //http://www.theosophy.ru/lib/enne-ogl.htm
Психология ощущения и восприятий. Хрестоматия по психологии. М.ЧеРо, 1999.610с.
Учебники
Ждан А.Н. История психологии: от античности к современности. М., 1997. Разд. 1. Гл. 1. 

Кривцун О.А. Психология искусства. М,Высшая школа, 2009.
История эстетической мысли. В 6-ти томах. М., 1982-1987. Лекции по истории эстетики. Под ред. М.С. Когана. Кн. 1-4. Л., 1973-1980
Дополнительная литература

Таруашвили Л.И. Тектоника визуального образа в поэзии античности и христианской Европы. М., 1998 .

Тахо-Годи А.А. Классическое и эллинистическое представление о красоте в действительности и в искусстве.( Ксенофонт и Филостраты).// Эстетика и искусство. М., 1966.  

Тахо-Годи А.А. Жизнь как сценическая игра в представлении древних греков. // Искусство слова.  – М., 1973.  

Тема2

Средневековая психология искусства

 Основные положения христианской самоталогии и ее роль в формировании психологии религиозного искусства. Эмоционально-психологические аспекты средневековой теории художественного образа   и образного восприятия. Коммеморативные и анагогические аспекты художественного образа. Особенности психологической эмпатии  и теория образа А.Августина, Дионисия Ареопагита,  Иоанна Дамаскина,  установления  VII Вселенского Собора (Никея,787). Трактат Дамаскина «Три защитительных слова в поддержку иконопочитания» - иконописный канон как язык богообщения. 

 Представления о душе в  русле схоластики. Роль идей Платона и Аристотеля в формировании средневековой психологии искусства. В контексте религиозного восприятия искусства. Новая ориентация познания, согласно которой предметом изучения должен быть не внешний природный мир, а Бог и душа человека.  Обоснование приоритета техник  самонаблюдения над познанием внешнего мира, непогрешимость внутреннего чувства, введение дихотомии внутреннего и внешнего. Слова как реальные предметы; сочетания и разделения слов - за действительные связи и разграничения,  подмена научного знания реальности вербальными конструкциями.
     Новая оценка морфологического строения человека. Различия античной двусоставный концепции (душа и тело) и христианским триединством тело - душа - дух. Дух - причастность к Божественному посредством веры.
   Душа  как форма, сущность, ведущая двойную жизнь - в Боге и в теле. Первый способ бытия является истинным, постулирование бессмертия души. Ошибочность чувств и пагубное влияние эмоций и страстей на духовное развитие человека. Принципы соотношения разума и воли.   Знание открыто только чистой душе, то есть познавательная способность включает в себя нравственно-психологическую составляющую.. Если Ф. Аквинский доказывал приоритет интеллекта  над волей, то Августин считал, что воля автономна по отношению к разуму и воплощает в себе предельную насыщенность духовной жизни, "опыт самости".
 Представления о трех видах зрения  и  их роли в психологии зрительного восприятия в трудах Августина,  Р.Гроссетеста,  Гуго Сен-Викторского, Ф.Аквинского.  Роль психологии искусства в воспитании и морально-дидактическом просвещении.  Трактаты Гуго Сен-Викторского «О священном ковчеге Ноя», «Дидаскалион» как образцы средневековой психологии искусства.  Теология и  психология искусства : Ф.Аквинский и его комментарии к  трактату Аристотеля «О душе».
 Автобиографическое сознание средневекового писателя  в русле эволюции средневековой психологии памяти.  «Исповедь» Августина и «История моих бедствий»   Пьера Абеляра как опыты интроспективного самоанализа в истории средневековой литературы.          Ф. Аквинский- дальнейшее развитие учения Плотина и Августина об интроспекции, как основе теологической психологии. Описание работы души на основе трех этапов: акт познания, результатом чего является возникновение образа объекта (ощущения или понятия); затем - осознание душой произведенного ею акта;  последний этап возращение души к себе, и познание не образ и не акта, а самой себя как уникальной сущности. То есть речь идет о замкнутом в себе сознании, существующим вне связи с внешним миром и телесным организмом.
          В связи с этим новую трактовку получает психический образ. Ф. Аквинский – субъективизация образа, отказ от пневмы,  как посредника между телесным и духовным,  разрыв связи между психическим образом и предметным миром. Лишение образа отражательной функции и утрата реальных оснований. Образ как сугубо духовное, феноменальное явление, своеобразный фантом. Утверждение, что психические образы не создаются индивидом. Их единственной причиной выступает спонтанная активность души. В душе есть сила (интенция, "внутреннее слово"), которая придает определенную направленность (интенциональность) акту восприятия и познания в целом. Интенциональность - внутреннее, прирожденное свойство души человека. Позитивным моментом этого сугубо субъективистского подхода является утверждение активного характера познания. Душа из формы, способа организации материального тела превращается Ф. Аквинским в субъекта как носителя сознания. Зарождение основ экспериментальной психологии . 
Влияние арабоязычной науки на европейскую традицию .           Ибн Сина -  "Канон врачебной науки" (1012-1024 гг.) . Развитие психогуморальных идей Галена, философско-психологического учения Аристотеля и Платона о душе. Анатомическое описание человека,  характеристика его телесной структуры, ,  утверждение анатомо-физиологической обусловленности всех психических процессов - ощущений, восприятий, представлений, памяти, аффектов, образного мышления,  их зависимость от телесных процессов в организме, вывод этих процессов из-под духовного влияния и включение их в закономерности природного мира.
          Развитие Авиценной идей Галена о связи всех психических процессов, начиная от ощущения и до образного мышления, с мозгом, подтверждение этого вывода данными наблюдений за психическими нарушениями, возникающими при поражении мозга.  Популярность Ибн-Сины в Европе. В XII в., перевод «Канона» с арабского языка на латынь, в XV в. напечатана.
Когнитивные аспекты зрительного восприятия в трудах средневековых оптиков Р.Гроссетест, Роджер Бэкон, Вителло. Номинализм . В.      Оккам - отрицание теории образов, дискредитированной Ф. Аквинским, и замена ее идеей о знаковом характере умственного и чувственного образа. Слово - знак вещи. Ощущение - знак предмета.
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ТЕМА 3

ТЕМА III
Психология искусства в эпоху Возрождения
Моральная философия -центр гуманистических знаний.. Главная проблема - достоинство человека, его свободы, путей и факторов его совершенствования. Леон Баттиста Альберти (1404-1472)размышления и воспевание психологии "человека деятельного". Искусство как сфера выражения активного познающего разума. Учение о гармонии как основа  психологии и эстетики Альберти. Гармония как природная закономерность, которую человек должен не только учитывать во всей своей деятельности, но и распространить собственным творчеством на разные сферы своего бытия. Идеальный человек, по Альберти, гармонически сочетает силы разума и воли, творческую активность и душевный покой. Он мудр, руководствуется в своих действиях принципами меры, обладает сознанием своего достоинства. Этико-психологические воззрения Альберти в трактатах «О преимуществе и недостатках учёных» (1430), «О семье» (1434—1441), «О спокойствии души» (1443). Влияние идеала гармонической личности на психологию ренессансного искусства . Трактаты Альберти «О статуе», «Три книги о живописи» «Десять книг о зодчестве».  
          Проблеме достоинства человека, его превосходствам, возможностям в  трудах "О достоинстве и превосходстве человека" (1450) Джанноцо Манетти (1396-1459), Пико делла Мирандола Джованни (1463-1494), трактат "Речь о достоинстве человека" (1486) - учение о свободе воли человека как главном свойстве его достоинства, идея абсолютной свободы самоформирования. Человек - основа и узел мира, связывающий материю и дух.   М.Фичино - связь онтологии, космологии и гносеологии  с этико-эстетической  концепцией и психологией искусства. Отход от богословской схемы мироздания, идея единства космоса, находящегося в постоянном движении и прекрасного в своей упорядоченности. Душа –воплощение космического динамизма,  срединная природа в пятиступенчатой иерархии мира (неоплатонизм) в трактах  « Платоновская теология о бессмертии душ» «1469-74), «О троичности жизни» (1489).  ,Душа - источник движения и жизни космоса, которому свойственно  «круговое» духовное движение, выражающееся в красоте, любви и наслаждении, как бы пронизанных светом божественной истины и блага. Прекрасному обожествленному миру принадлежит и человек-микрокосм. Главенствующая роль внутреннего опыта  человека, богатство его разума, активность интеллекта,   теория меланхолического темперамента.  
     Влияние антропоцентризма на психологию искусства и зрительного восприятия. Н.Кузанский «Берилл»,    Леонардо да Винчи  о  роли и значении чувственного познания - созданные человеком чувственно воспринимаемые ценности - средство познания закономерного строя вещей, идея  познание как непосредственный контакт познающего органа со своим объектом. «Бестиарий» - суждения Леонардо по физиогномике и психологии личности 
«Трактат о живописи»  о роли зрения и зрительного восприятия в искусстве.           Зрительное воображение -как важное средство практического преобразования действительности. Живопись - основа техники и инженерии, соединение естественных знаний и искусства, воображения и творчества.
 Роль социально-этических учений и новой педагогики эпохи Возрождения в формировании воспитательных функций языка искусства. Роли искусства в эстетическом воспитании  гуманистической личности : педагогические идеи гуманизма Макиавелли, Л.-Б.Альберти, Дж.Ракастро, М.Монтеня, Гуарино Веронезе и др.
Контрольные вопросы

Какие основные черты психологии творческой личности в философии  гуманизма 

Как решалась проблема личного достоинства в работах Л.Б.Альберти, Пико дела Мирандоллы, М.Фичино? 

· В чем особенности теории образов Д. Фракастро ? 

· Какая проблема зрения и зрительного восприятия поднимается Л.-Б.Альберти, Н.Кузанским, Леонардо да Винчи ? 

· Какова роль чувственного познания, памяти и воображения  в психологии искусства Леонардо да Винчи? 

· Какова роль эстетического воспитания в педагогических трудах Л.-Б.Альберти, М.Монтеня, Дж.Фракастро, Г.Веронезе?
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ТЕМА IV
Психология искусства Нового времени и Просвещения 
 Ф. Бэкон- "Новый Органон" (1620) - описание процедуры индуктивного исследования, как способа освобождения разума от "идолов", ложных понятий. Открытие связи между гносеологией и теорией коммуникации, которую он называл “искусством сообщения”. Составная часть “искусства сообщения” -  учение о средствах изложения. Знаки-слова, знаки -вещи, выражающие значение основанное или на основе сходства с ними (“иероглифы”, “жесты, “эмблемы”), или (не имея такого сходства и являясь чисто условными) на основе “молчаливого соглашения” (Бэкон их называет “реальными знаками”) . Самыми удобными средствами сообщения Бэкон считает слова и письмо, но он полагает, что изобразительные знаки (“иероглифы”) имеют “не последнее значение” и было бы “полезно знать, что, подобно тому, как монеты могут делаться не только из золота и серебра, так можно чеканить и другие знаки вещей, помимо слов и букв”. Бэкон различает два плана исследования знаков – план содержания (он называет его “смыслом”, “значением”) и план выражения (“изложения, “формы”) , в частности, применительно к искусству. Две точки зрения на понятие поэзии: “с точки зрения словесного выражения либо с точки зрения ее содержания”; в первом случае “она представляет собой определенный род речи”, “определенную форму выражения”. Связь семиотических идей  с сенсуалистической психологией. Психология ораторского искусства - посредством искусства сообщения   передавать воображению  образ добродетели и блага, делая его почти зрительно ощутимым, представлять их “в словесном облачении так живо, как это только возможное”. Поэзия как способ  « возбуждать и зажигать страсти, как следует их успокаивать и усыплять, как опять-таки сдерживать их и обуздывать, не давая им возможности придти в действие”. 
 Социально-психологические аспекты искусства сообщения- художественные средства  используемые как оратором, так и музыкантом, должны изменяться применительно к характеру аудитории, их вкусам. Необходимо заботиться о “гибкости и приспособляемости стиля, о тех особенностях речи, которые бы помогли общению с каждым в отдельности”. “И, конечно же, было бы целесообразно привести новое исследование этого вопроса, о котором мы сейчас говорили, дав ему название “мудрость частной речи” и отнеся к числу тех, которые требуют разработки”. 

 Р. Декарт - обоснование объективности разума и независимости науки от религии в трактате "Рассуждение о методе" (1637). Психологические идеи Декарта в сочинениях  "Трактат о человеке" (1664) "Страсти души"(1650), в которой в завершенном виде представлены психологические идеи ученого. Развитие традиции скептицизма Э. Роттердамского и М. Монтеня , сомнение как подлинный инструмент познания: "Если я сомневаюсь, значит, я мыслю"., если мыслю –существую- "cogito ergo sum" Сущностью души,  является мышление, сознание. Новый предмет психологии как науки о душе - сознание, мышление. Декарт родоначальник новой психологии - как науки о сознании. Три вида идей: 

· 1) врожденные, обнаруживаемые человеком в себе самом вместе со своим сознанием; 

· 2) приобретенные идеи, приходящие в сознание извне и обращающие его к вещам, отличным от самого человека; 

· 3) сотворенные идеи, сконструированные самим человеком. 

Истины не выводимы из опыта; они врожденные, априорные. Врожденные идеи составляют исходное знание, которое осознается субъектом с помощью интуиции. К числу врожденных идей относятся идеи Бога, числа, телесности и структурности тел, свободной воли и др. Таким образом, Декарт вводит в психологию идею априоризма, врожденности, доопытного происхождения идей. Деизм-           Бог создал мыслящую субстанцию (душу) и вложил в нее идеи, имеющие объективное содержание Душа непротяженна; это мысль, а не жизнь, и отделение ее от тела не означает смерть. Описание механики тела на основе  схемы рефлекса (внешние воздействия на организм - в органах чувств возникает движение"животных духов" - они передаются в мозг осознаются как психические процессы - оттуда идут к "мускулам", наполняя их и вызывая двигательный акт) органические процессы и ряд элементарных психических функций зависят от внешних воздействий и материальных движений внутри тела. Это детерминистическая теория психического . Внешнее воздействие - толчек; физиологический процесс - причина возникновения психических явлений.  Декарт  создатель научной психофизиологии и первый физиологический психолог. Психические акты: ощущения, восприятие, память, представления, воображения, аффекты, - во-первых, относились Декартом к чисто телесным, "не просветленным мышлением" и исключались из сферы психического, к которой он относил только то, что пронизано разумом, осознано мышлением.           Декарт вводит новое понимание психического как непосредственно переживаемого и осознаваемого.  Вывод об отсутствии психики у животных и разрыв генетической связи между психикой животного и психикой человека Тема дуализма и контакта тела и души в работах "Трактат о человеке" и "Страсти души", разработка принципа психофизического взаимодействия- тело влияет на душу, пробуждая в ней страдательные состояния ("страсти") в виде чувственных восприятий, эмоций и т.п.. Психология искусства  как отражение душевных страстей и способ чувственного познания, которое отлично от  законов интеллектуального мышления.   разделение интеллектуального познания на интуитивное (непосредственное) и дискурсивно (опосредованное, “дедукция”), использование этих идеи   для истолкования различия видов символизма в искусстве и науке. Шарль Лебрен- трактат «О методе изображения страстей» (1667) прямой перевод на язык живописи теории страстей Декарта. Для каждой из страстей он подыскивает определенное физиогномическое выражение, характер движения тела, композицию. Каждая из страстей — восторг, восхищение, страх, надежда, отчаяние — имеет определенное выражение лица. Лебрен высказывает характерное для эстетика классицизма положение о том, что всякий сюжет или тема картины должны соответствовать требованиям разума. Т.Гобс – трактаты  "О теле" (1655); "О человеке" (1658); "Левиафан" (1651)   - учения о "естественных телах", об умственных способностях и нравах людей; об обязанностях. Номиналистический конвенционализм – важны не законы мышления, а "имена", "названия", выступающие в качестве "знаков", "меток", посредством которых восстанавливаются сохраняющиеся в уме знания. Опровержение дуализма Декарта, наличия самостоятельной мыслящей субстанции, и врожденных идей.
          Все психические функции - проявление деятельности тела. Начало познания он видит в чувственном опыте, в ощущении, источник которого - материальный мир . Ассоциация- универсальный закон психологии.  
        Б. Спиноза -высшая форма познания - интеллектуальная интуиция, посредством которой душа приобщается к Богу и к истине.
 - один из конечных модусов, объединяющий в себе два атрибута субстанции - мыслящую и телесную субстанции. 
          Выделяются три главные фундаментальные силы, управляющие людьми и лежащие в основе всего многообразия чувств: влечение (или собственно сущность человека), радость и печаль. Регулирующая роль аффектов проявляется в том, что радость увеличивает способность тела к действию. Дж.Локк «Опыт о человеческом разумении» и  развитие сенсуалистических  аспектов зрительного восприятия. Дискуссии сенсуалистов, ассоцианистов,  вокруг «Письма к Молине», написанного Локком , точки зрения на  психологию зрения в эпоху Просвещения. 

Беркли - отрицание реального, независимого от разума, бытия мира. отличие Беркли от Дж. Локка, у которого ощущения выступают как посредники между сознанием и физическим миром, продукт внешних воздействий на органы чувств, у Беркли они являются объектами, за которыми нет никакой другой познаваемой реальности: "Нет ничего доступного пониманию, кроме идей".  "Философские заметки. Тетрадь В" (1708) - "существовать (esse) значит быть воспринимаемым (percipe)" и "все имеет существование только в Сознании, субъекты ощущения ("идеи ощущений"): зрительные, мышечные, осязательные и другие.            "Опыт новой теории зрения" (1709) -  анализ чувственных элементов, из которых складывается образ геометрического пространства как вместилища всех природных тел, доказательства, что расстояние, величина, положение предметов являются не первичными, объективными (независимыми от субъекта) качествами предметов, а продуктом взаимодействия ощущений.

Баумгартен, Лессинг и проблема "естественных" и "произвольных" знаков в немецкой психологии искусства XVIII в.. Семиотика  Баумгартена как исследование обозначений (significatio) , используемых в искусстве, в частности звуков, как знаков чувственных представлений. Г.Лессинг о  "естественных" и "произвольных" знаках искусстве (и в пластическом и в поэзии). Вершина искусства в "естественных", иммитативных знаках.  Осуждение аллегории как "произвольного" знака, имеющего двойственность "знака" и "обозначенного", требование от знатоков искусства "интуиции всеобщего". Искусство должно возвышать свои "произвольные" знаки до уровня "естественных».  И.Кант "Исследование о степени ясности принципов естественной теологии и морали" (1764) - различие между знаками in concreto и знаками in abstracto.  "Критика способности суждения" (1790)- разработка термина "характеристика" (charakterismen). Характеристика,  как способ обозначения чувственных знаков, репродуцирующих  законы ассоциации. "Антропология с прагматической точки зрения" (1798) выделение двух видов познания:  посредством понятий - дискурсивное и познание в созерцании – интуитивное. Интуитивное созерцание – основа эстетического переживания и психологии искусства. Символический характер искусства, как результат интуитивного способа представления. Символизм, как вид интуитивного познания, интуиция , как наглядное, чувственное созерцание. 

Три вида изящных искусств: словесное, изобразительное и искусство игры ощущений (как впечатлений внешних чувств)" . 
Словесные искусства - красноречие и поэзия - выражают идеи дискурсивным способом представления, которое вызывается или произнесенными или написанными словами. 
Изобразительные же искусства - в чувственном созерцании: пластика (ваяние и зодчество) и живопись. Изобразительное искусство можно по аналогии отнести к мимике в речи, оно как бы заставляет саму вещь мимически говорить. 
Искусство изящной игры ощущений - музыка и искусство красок. Музыка говорит через одни только ощущения без понятий. То, что возбуждает в ней и может быть сообщено столь всеобщим образом, основывается, видимо, на том, что каждое выражение в языке связано со звуком, который соответствует его смыслу. Так как модуляция есть как бы всеобщий, понятный всем людям язык ощущений, то музыка сама по себе пользуется ею как языком аффектов и по закону ассоциации естественным образом сообщает всем эстетические идеи. Форма сочетания ощущений (гармония и мелодия), заменяя форму языка, служит для того, чтобы посредством их соразмерного строя выразить эстетическую идею связанного целого.
 Развитие сенсуалистической психологии искусства в трактатах Э.Кондильяка. Коммуникативные аспекты психологии искусства и учение о знаках в трактате “Опыт о происхождении человеческих знаний” (1746) .   Подражание явлениям внешнего мира – основа образного восприятии и мышления. Поскольку “изображение” предмета есть наиболее определенный знак, какой только можно придумать”, постольку первоначальные языки – примитивные танцевальные пантомимы, “язык жестов”, язык слов, письмо – носили изобразительный характер, отличались живописностью, наглядностью, насыщенностью образами и живостью оригинала. Из них развились танец, поэзия, живопись. Изобретение образного языка было необходимо. Особенно употребителен, по мнению Кандильяка, этот язык среди ораторов и поэтов, у которых он становится “источником художественных красот”. В той мере, в какой учение Кондильяка о роли знаков в познании и искусстве развивало сенсуалистическое учение Локка и объясняло искусство из “опыта и привычки”, оно было материалистическим. Тезис об “изобретении” знаков, языка и искусства  как основа условности и символизма языка искусств.

Принцип подражания во французской психологии искусства.  Ж.-Б.Дюбо- противопоставление естественных и искусственных знаков в живописи и поэзии.  “Критические размышления о поэзии и живописи”,  живопись –пользуется для подражания “естественными” знаками, а поэзия – искусственными. Исследование поэзии, - “механизм” анализа слов как простых звуков, анализ же поэзии – как “стиля” – связан с исследованиями слов как знаков идей . Примененное Дюбо к анализу искусства различение “естественных” и “искусственных” знаков оказало большое влияние на французских и немецких эстетиков ХVII – начала ХIХ в. Развитие идей сенсуализма и теории естественных и искусственных знаков в сочинениях 
 Д.Дидро (1713-1784) -признание материи,  идея об ее самодвижения в работах "Мысли об объяснении природы" (1754), "Разговор Д' Аламбера с Дидро" (1769) .  Ощущение - всеобщее свойство материального мира,  по всей материи рассеяны живые молекулы - носители чувственности, образующие в процессе развития все более сложные образования: "От молекулы до человека тянется цепь существ, переходящих от состояния живого оцепенения до состояния максимального расцвета разума"- истоки эволюционного учения. Развитие знаковой теории языка искусства. Предвосхищая позднейшие открытия (А. Бинэ, Мюллер Фрейенфельса), он утверждал, что в обычной речи мы не стремимся запечатлеть весь последовательный ряд идей и образов, заключающийся в воспринимаемой речи, но руководствуемся лишь знаком (звуком) и чувством. Без подобного сокращения люди не могли бы разговаривать. Иное дело, когда мы имеем дело не с обычными “речами”, но с неслыханными, невиданными, редко воспринимаемыми, с тонким соотношением идей, чудесных и новых образов. Иными словами, когда мы имеем дело с искусством и поэзией. В этом случае мы как бы возвращаемся в состояние детства, когда мощно работает воображение. В этом случае приходится прибегать к природе, к первообразу. Оригинальность такой речи, такого творения вызывает удовольствие.
Обоснование знаковой теории языка в трактатах   «Опыт о живописи» , «Письмо слепых в назидание зрячим».
Психология искусства Ж.-Ж.Руссо- “Опыте о происхождении языков.” -развитие тезиса (который встречается у Дидро) о связи музыки с языком, мелодии – с интонацией человеческой речи. Мелодия, подражая модуляциям голоса, звучанию языков и оборотам, выражает движения души. 

Изображая звуки голоса, музыка становится красноречивой, ораторской, подражательной. Ритм для мелодии составляет приблизительно то же, что синтаксис для речи. Различные ритмы вокальной музыки могли родиться только из различных манер скандирования речи. 

Поющий голос подражает разговорным ударениям, поэтому изучение различных речевых ударений и производимого ими впечатления должно составить великую задачу музыканта. Из трех видов ударений в обычной речи грамматического, патетического и логического – последний имеет меньшее отношение к музыке, потому что, считает Руссо, музыка есть более язык чувств, нежели понятий. 

М. В. Ломоносов (1711-1765)- материалистические основы русской психологии. Опираясь на открытый им закон сохранения вещества и движения, в ощущениях ("чувствованиях") и восприятии человека он видел результат особого вида механического воздействия ("совмещения") предметов и явлений природы на органы чувств, т.е. продолжением в человеческом организме того механического движения, которое подействовало на человека извне. Развитие идеи о том, что психические явления выступают отражением внешнего мира, что психика зависит от деятельности органического субстрата, мозга. Разработка теории цветового зрения (трехкомпонентная теория света) в соответствии с которой цвета не являются порождением органов чувств, а существуют объективно и независимо от человека; им разработаны основы личностного подхода при организации обучения, который предполагает учет индивидуально-психологических характеристик обучающего в процессе обучения и воспитания. Значителен вклад Ломоносова в обоснование и доказательство важной роли речи и речевого общения в процессе формирования личности. 
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                                                     ТЕМА V
ПСИХОЛОГИЯ ИСКУССТВА XIX – ХХ в.
 Сложение новых подходов к психике  в начале XIX в. , уход от  механистических представлений и развитие  физиологической психологии. 
Открытее рефлекторной дуги И. Прохазке,  Ф. Мажанди и  Ч. Беллом зависимости функций организма, касающихся его поведения во внешней среде, от телесного субстрата, а не от сознания (или души) как особой бестелесной сущности. Связь психики и анатомии центральной нервной системы, формирование френологии (от греч. "френ" – душа, ум). "Карта головного мозга" анатома Франца Галля (1758-1829) согласно которой различные способности "размещены" в определенных участках мозга. Определение насколько развиты у данного индивида ум, память и другие функции по форме черепа, Френология - путь к экспериментальному изучению локализации психических функций в головном мозге. Джон Стюарт Милль развитие "ментальной (психической) химии", главная задача психологии – изучать законы возникновения и ассоциации идей как элементов сознания. "Психическая химия" объясняла, почему многие ощущения, например звук скрипки или вкус апельсина (который является в действительности в значительной мере запахом), воспринимаются в виде простых и единых. Первые психологические лаборатории – эксперименты по вычленению "атомов" сознания . 

Аргументация Милля: а)  законы ума, отличны от законов материи, но сходны с ними в отношении однообразия, повторяемости, б)  законы сознания могут быть открыты с помощью опытных методов – наблюдения и эксперимента . Эмоции и чувства. Многообразие и синкретичность эстетических чувств, их интуитивно-эвристический, довербальный характер ("невыразимое"). 
Биография и психология творческой личности.
Интерес к изучению взаимосвязи внутреннего мира художника и его творчества проявился в науке рубежа  XIX – нач.ХХ в. Опыт изучения  взаимосвязи  личностной психологии выдающихся  мыслителей с их творчеством в работах французского психофизиолога  Луи-Франсуа  Лелю (1804-1877) « О демонах Сократа» (1836), «Амулет Паскаля» (1846). Связь  психологического типа творческой личности с ее биографией. Введение термина «патография»  немецким невропатологом, клиницистом, психотерапевтом Паулем Мёбиусом(1853—1907), автора серии патобиографий (патографий) И. Гёте, Ж.Ж. Руссо, А. Шопенгауэра, Ф. Ницше, Р.Шумана.  Концепция творческой личности как выдающегося дегенерата. Патография - аналитическое жизнеописание выдающейся личности с позиций психопатологии и медицинской психологии. По определению немецкого психиатра и психолога Карла Бирнбаума (1878 - 1950), написавшего   "Историю психиатрической науки" и создавшего первый словарь медицинской психологии,  патография – это биография, составленная под углом зрения патологии и освещающая не только историю жизни личности, но и творчество. 
 Теории и концепции личности в ХХ веке. Основные направления в персонологии: психоанализ (З. Фрейд, К. Юнг); эго-психология (Э. Эриксон, Э. Фромм); бихевиоризм (Б. Ф. Скиннер); гуманистическиая психология (А. Маслоу); феноменологический (К. Роджерс), культурно-психологический (Л. Выготский) и холономный (Л. Карсавин) . Ценностные аспекты типологических моделей личности: психофизиологические истоки эстетического чувства, суждения, воображения, фантазии, творчества. Личность как целостное био-психо-духовное и природо-социо-культурное, самосознающее существо, способное к целеполаганию и творчеству.

 Зигмунд Фрейд (1856-1939)  и формирование психоанализа как теории бессознательного. Концепция художника как  «сейсмографа» эпохи,   который стремится к наиболее полной реализации  законов внутреннего мира,  наиболее свободен от внешних ограничений, и поэтому он подобен ребенку.    Благодаря высокоразвитой способности к сублимации, художник переключает энергию низших влечений на художественную деятельность, в результате чего  устанавливается  связь  мира  фантазий-желаний с реальностью. Тем самым  художник не только сам избегает невроза, но и помогает зрителям освободиться от внутренних напряжений. Разработав «катартический» метод лечения неврозов, Фрейд заложил основы нового направления в клинической психологии - арт-терапии,  в основе которой концепция творчества, как  результата свободной сублимации внутрипсихических процессов и представлений,  создавая художественные образы,  человек реализовывает внутренние потребности, проявляет скрытые фантазии и желания. Патографии Фрейда: « Бред и сны в «Градиве» В.Иенсена» (1907),  «Воспоминание Леонардо да Винчи о раннем детстве» (1910), «Достоевский и отцеубийство» (1928) и др.   Пересмотр и коррекции учения Фрейда  со стороны его учеников – Карла Густва Юнга и Эриха Ноймана. К.г.Юнг –разработка теории психотипов и ее влияние на психологию творческой личности. Понятие «экстраверсии» как переложение интереса вовне, к объекту. Понятие «интроверсии» - обращение интереса внутрь, когда «мотивирующая сила принадлежит, прежде всего, субъекту. Мышление есть та психологическая функция, которая приводит данные содержания представлений в понятийную связь. Чувство основано на оценочных суждениях: хорошо – плохо, красиво – некрасиво. Интуиция есть та психологическая функция, которая передает субъекту восприятие бессознательным путем. Ощущение – та психологическая функция, которая воспринимает физическое раздражение Наличие у каждого человека всех четырех психологических функций дает ему целостное и уравновешенное восприятие мира. Однако эти функции развиваются не в одинаковой степени.  
Патография   Эрих Нойманна (1905 -1960) "Леонардо Да Винчи и архетип матери". 

К. Ясперс (1883—1969) критика объясняющего» метода З. Фрейда и  формирование  «понимающей» принципиально новой психологии (и, соответственно, новая теория психиатрии — «психопатология»), названная К. Ясперсом «понимающей», которая ориентирована на выяснение мотивов: она была призвана постичь, как из впечатлений возникают «состояния чувств» человека, а из них — надежды, бредовые представления, страхи и т.п. Сам изучения внутреннего мира художника, как воздействие психических деформаций на образный ряд произведений. «Стринберг и Ван Гог» - исследование  причин, по которым понятия гений и помешательство часто оказываются взаимосвязаны. Использование К. Ясперсом теории эмпатии В. Дильтея,  отделение «объясняющей» психологию от новой, «понимающей», которая должна была дать методологическую основу для психопатологических исследований. Традиционная психиатрия и психология ориентировалась на объяснение как прослеживание причинных связей — например, каузальных связей между соматическими процессами и психическими заболеваниями, между воздействием раздражителей из внешней среды и утомлением как результатом и т.п. При исследовании таких причинных связей, во-первых, психология и психиатрия уподоблялись физике и другим так называемым «точным» наукам; во-вторых, она совершенно отвлекалась от личности исследуемого человека (он выступал просто как живой организм, но не как личность). Ясперс и формирование основ экзистенциальной психологии искусства, которая не может быть объяснена рационально,  требует понимания, вчувствования,изменения. Человек в «пограничной ситуации», например перед лицом смерти. Интуиция как способ проникновения в мир «экзистенции».

Экзистенциальная психология искусства и творческое самосознание в автобиографических сочинениях:. Ж.-П.Сартра (1905-1980) «Дневники странной войны» (1939-1940) историко-биографические и психологические аспекты. Альбер Камю (1913-1960)  - влияние экзистенциального психоанализа К.Ясперса. Проблема внутреннего опыта, как способа вчувствования и понимания  абсурдности бытия является главной темой  его произведений. Особую роль в  роль формировании творческого метода Камю сыграло использование традиций эпистолярного жанра и  автобиографии:  «Изнанка и лицо» (1937), «Посторонний» (1942) «Письма немецкому другу» (1948),  «Злободневные заметки» (1959). Концепция «жизненного разума» как метода восстановления единства между фактом и интерпретацией  в биографических эссе испанского философа Хосе  Ортега-и-Гассета (1883- 1955). . Метафизика Ортеги, называемая им самим рацио-витализмом, обретает очерченность уже в труде 'Meditaciones del Quijote' («Кихотовские размышления», Мадрид, 1914),  «Введение к Веласкесу» - единственная реальность- человеческое бытие-с-вещами: "Я есть я и моё окружение, . "жизнь каждого есть точка зрения на универсум" и что "единственно ложная перспектива — это та, которая полагает себя единственной".. Проблема социума и роль среды  в оценке творческой биографии Гойи в статье   «Гойя и народное» . Психоанализ и метод свободных ассоциаций
 в психологии искусства.   Роль свободной ассоциации, сновидения, в сюрреализме, дадаизме, поп-арте. Психоанализ и эстетика  эпатажа , иронии,   фарса. Психологические аспекты в автобиографиях    Сальватор  Дали(1904-1989) «Тайная жизнь Сальватора Дали», «Дневник одного гения», Энди Уорхола (1931- 1987) « Философия Энди Уорхола от А к Б и обратно»(1975)  , Роллан Барт «Ролан Барт о Ролане Барте»(1975) и др. 
  Г.Спенсер (1820-1903)  эволюционная психология - объективная наука, которая   изучает соотношение внешних форм с внутренними, ассоциации между ними. Трактовка  психики, как механизма адаптации к среде. Распространение законов эволюции не только на психику, но и на социальную жизнь, культуру и искусство,  развитие органической теории общества.то человеку необходимо приспосабливаться не только к природе, но и к социальному окружению: поэтому его психика развивается в процессе развития человеческого общества. Одним из первых в психологии Спенсер сравнивал психологию дикаря и современного человека, делая вывод, что у современного человека более развито мышление, в то время как у первобытных людей было более Иоганн-Фридрих Гербарт: статика и динамика. В теории немецкого психолога и педагога И. Ф. Гербарта (1776-1841) соединились основные принципы ассоцианизма с представлений традиционными подходами немецкой психологии – идеей апперцепции, активности души, роли бессознательного. Гербарт исходил из того, что наш внутренний мир весьма относительно связан с миром внешним, поэтому говорить об отражении, особенно отражении адекватном, передающем основные свойства окружающих вещей, невозможно каждое сильное представление, попадая в сознание, вытесняет оттуда уже имеющееся там, но более слабое представление. Отсюда Гербарт делает вывод, что между противоположными представлениями существуют отношения конфликта, вытеснения. Эта концепция Гербарта, которую он назвал "теорией статики и динамики представлений", сыграла большую роль и в теории обучения. Гербарт выдвинул идею о четырех принципах обучения, которые должны учитываться при разработке новых методов и обучающих программ. Он говорил о необходимости ясности, ассоциаций, системы и метода. 
Чарльз Роберт Дарвин: революция в биологии. Ч.Дарвин (1809-1882) создал теорию об эволюции живого на Земле, о происхождении видов, их свойств (включая психические) и форм поведенияТриумф дарвиновского учения окончательно утвердил в психологии принцип развития. Возникли новые отрасли психологического исследования – такие, как дифференциальная психология (импульс которой придала идея Дарвина о том, что уже генетические факторы – наследственность – определяют различия между людьми), детская психология (Дарвину принадлежит "Биографический очерк одного ребенка"), зоопсихология (см. работу Дарвина "Инстинкт") и др. фигурой в создании основ психологии как науки, имеющей собственный предмет, был Г. Гельмгольц (1821-1894). Его разносторонний гений преобразовал многие науки о природе, в том числе науку о природе психического Вильгельм Вундт: "отец" экспериментальной психологии. Немецкий психолог, физиолог, философ В. Вундт (1832-1920) после окончания медицинского факультета в Тюбингене работал в Берлине у И.Мюллера, защитил диссертацию в Гейдельберге, где занял должность преподавателя физиологии в качестве ассистента Гельмгольца. Став профессором философии в Лейпциге, Вундт создал здесь первую в мире лабораторию экспериментальной психологии (1879), преобразованную затем в институт. 

Занимаясь физиологией, Вундт пришел к программе разработки психологии как самостоятельной науки, независимой от физиологии и философии (разделом которой ее было принято считать). В своей первой книге "Материалы к теории чувственного восприятия" (1862), опираясь на факты, относящиеся к деятельности органов чувств и движений, Вундт выдвинул идею создания экспериментальной психологии, план которой был изложен в его "Лекциях о душе человека и животных". План включал два направления исследований: а) анализ индивидуального сознания с помощью экспериментального контролируемого наблюдения субъекта за собственными ощущениями, чувства ми, представлениями; б) изучение "психологии народов", т.е. психологических аспектов культуры языка, мифов, нравов.
 К.Лоренц (1903-1989) «Оборотная сторона зеркала», «Агрессия», «Человек находит друга». Учение об инстинктивном поведении животных и его развитии в онто- и филогенезе. Анализ процессов, лежащих в основе общения животных друг с другом, происхождения, развития и «ритуализации» выразительных поз, телодвижений. Связь телесных форм ритуализации поведения животных и человека. Проблема происхождения различных ритуалов у человека (например, ритуал приветствия), возникновение и развитие человеческой морали. Анализ связи законов семейной, стайной или стадной жизни животных и человека. Роль  - анализ привычки, роль подражания и следования образцу в  культурной традиции. Передаваемые традицией структуры   филогенетически запрограммированы, традиция, это опорный скелет, который предполагает принадлежность к  культуре и участие в ее благах. Постоянство культуры как комплекс форм поведения,   которые образуют систему ритуалов, которые также разделяются на виды и эволюционируют вместе с культурной традицией. Влияние критического рационализма  К.Поппера на психологию искусства . Разделение дискриптивных и аргуменативных аспектов языка культуры в работе « Объективное знание. Эволюционный подход» . Э. Гомбрих «Искусство и иллюзии. Психология графических представлений»,   «Смысл  порядка. Исследование в области психологии декоративного искусства» (1979)  рассматривает история  искусства как эволюция  «живых систем». Сходство природных и художественных типов симметрии, как способов ориентации в пространстве, присущих  человеку, животным, растительным и природным формам жизни. Симметрия  как врожденное чувство порядка, которое в равной степени инстинктивно и осознано, так как является результатом естественного отбора, который основан на выживаемости. История орнаментики как эволюция опыта проективного восприятия.

Влияние идей Ч.Даривна, психологии истории К. Лампрехта, психологии образной памяти    Г. Узенера на вопросы  выживания архаико-мифологических традиций античности в культуре Возрождения у Аби Варбурга (1866-1929).  «Великое переселение образов. Исследование по истории и психологии возрождения античности» (1902-1920)- изучение внутренней динамики истории культуры на фоне конфликтного или гармоничного сосуществования разных ее хроногенетичесикх слоев. Близость психологических идей Варбурга с теорией историко-культурных медитаций позднего Фрейда  и теории культурных архетипов Юнга. Влияние психологии искусства Варбурга на иконологический метод Э. Панофского и психологию истории искусства Э.Гомбриха.  

Э.Панофский - «Смысл и толкование изобразительного искусства»- иконология как метод изучения  истории искусства как системы  образных представлений.  «Перспектива как символическая форма» - изучение истории художественных систем перспективных построений как моделей восприятия пространства, как форм мироощущения, присущих различным эпохам . Иконология как синтез философско-лингвистических, социально-психологических и искусствоведческих методов исследований.  Словесные описания искусства  как образцы культурно-чувственных представлений,  которые  функционируют в социальной среде окружающей художника. Развитие идей Кассирера о том, что язык - это культурный символ, а  история искусств -  единство   вербальных и визуальных представлений. Понятие «mental habits»- «умонастроение» или «смысловая интенция» как  принцип, организующий символическое единство культуры. М.Баксандалл «Джотто и ораторы», «Живопись и опыт в Италии XV века: пособие по социальной истории искусства», «Узоры интенции» - влияние структурно - антропологических идей К.Леви-Стросса, Дж.Кембелла, П.Бурдье, лингвистики Н.Гудмена, описание и анализ языка  история искусств в аспекте изучения поведенческих стандартов. 
"Психология народов". Философские идеи о социальной сущности человека, его связях с исторически развивающейся жизнью народа получили в XIX веке конкретно-научное воплощение в различных областях знания. Потребность филологии, этнографии, истории и других общественных дисциплин в том, чтобы определить факторы, от которых зависит формирование продуктов культуры, побудила обратиться к области психического. Это внесло новый момент в исследования психической деятельности и открыло перспективу для соотношения этих исследований с исторически развивающимся миром культуры. Начало этого направления связано с попытками немецких ученых приложить схему Гербарта к умственному развитию не отдельного индивида, а целого народа. 

Вильгельм фон Гумбольдт (1767-1835) теория языка как инстинкта разума: «Язык есть орган, образующий мысль». Равновесие между языком и мышлением создает лингвистический фундамент для объединения наук о культуре . Понятие «языкового мировидения» - язык, это знаковая система, которая выполняет инструментальную функцию, язык это средство сообщения мысли. «О различии строения человеческих языков и его влиянии на духовные развитие человечества» (1830–1835) – развитие мысли о том, что язык обладает двойной природой и наделен способностью передавать взаимодействия мира и человека. 

Неогумбольдтианская школа ХХ в.   в лице ее европейских представителей,  рассуждения о границах природного мира и культуры: Людвиг Витгенштейн,  Эрнст  Кассирер, Карл Поппер, Нельсон Гудмен – отличие человеческой деятельности от природной жизни, способность человека к мышлению в образах и представлениях. Понятия, в отличие от чувственного восприятия, вращаются в кругу «возможного», языковые символы  в этой цепочке составляют первое и самое важное звено. Проективные функции языка искусства.

Семиотический релятивизм   Нельсона Гудмена,  изложенный им в работе «Языки искусства: приближение к философии символических форм» (1968). Каждый язык основывается на индивидуальном опыте передачи выразительных качеств произведения. Ключевой вопрос теории выразительности в ее связи с изобразительным искусством вращается между буквальным и не буквальным использованием слов.
А.А.Потебня – «Мысль и язык» - развитие идей «психологии народов" и  гумбольдтианской традиции понимания языка как формы мировидения в  России . 

Э.Дюркгейм: коллективные представления. Иным путем пошел Э.Дюркгейм (1858-1917), выделивший в качестве главной задачи изучение этих фактов как таковых, анализ их представленности в сознании коллектива в целом безотносительно к индивидуально-психологическому механизму их усвоения. 

В работах "Правила социологического метода" (1894), "Индивидуальные и коллективные представления" (1898) и других Дюркгейм исходил из того, что идеологические ("нравственные") факты – это своего рода "вещи", которые ведут самостоятельную жизнь, независимую от индивидуального ума. Они существуют в общественном сознании в виде "коллективных представлений", принудительно навязываемых индивидуальному уму. 

Вместе с тем антипсихологизм Дюркгейма имел положительное значение для психологии. Он способствовал внедрению идеи первичности социального по отношению к индивидуальному, притом утверждаемой не умозрительно, а на почве тщательного описания конкретно-исторических явлений. Относительная прогрессивность взглядов Дюркгейма станет еще более очевидной, если их сопоставить с другими социально-психологическими концепциями, типичными для рассматриваемого периода. Эти концепции отличались открытым иррационализмом и телеологизмом. Оба признака характерны для двух направлений конца XIX – начала XX века: концепции ценностей и концепции инстинктов. 

Немецкий философ В.Дильтей (1833-1911) воспитывался на гегелевском учении об "объективном духе". В статье "Идеи описательной психологии" (1894) он выступил с проектом создания наряду с психологией, которая ориентируется на науки о природе, особой дисциплины, способной стать основой наук о "духе". Дильтей назвал ее "описательной и расчленяющей" психологией. Конечно, термины "описание" и "расчленение" сами по себе еще не раскрывали смысла проекта. Это достигалось их включением в специфический контекст. Описание противопоставлялось объяснению, построению гипотез о механизмах внутренней жизни; расчленение – конструированию схем из ограниченного числа однозначно определяемых элементов. Взамен психических "атомов" новое направление предлагало изучать нераздельные, внутренне связанные структуры, на место механического движения – поставить целесообразное развитие. Так Дильтей подчеркивал специфику душевных проявлений. Как целостность, так и целесообразность вовсе не были нововведением, появившимся впервые благодаря "описательной психологии". С обоими признаками мы сталкивались неоднократно в различных системах, стремившихся уловить своеобразие психических процессов сравнительно с физическими. Новой в концепции Дильтея явилась попытка вывести эти признаки не из органической, а из исторической жизни, из той чисто человеческой формы жизнедеятельности, которую отличает воплощение переживаний в творениях культуры. В центр человеческой истории ставилось переживание. Оно выступало не в виде элемента сознания в его традиционно-индивидуалистической трактовке (сознание как вместилище непосредственно данных субъекту феноменов), а в виде внутренней связи, неотделимой от ее воплощения в духовном, надындивидуальном продукте. Тем самым индивидуальное сознание соотносилось с миром социально-исторических ценностей. Уникальный характер объекта исследования обусловливает, по Дильтею, уникальность его метода. Им служит не объяснение явлений в принятом натуралистами смысле, а их понимание, постижение. "Природу мы объясняем, душевную жизнь постигаем". Психология поэтому должна стать "понимающей" (verstehende) наукой.    

  Критикуя "объяснительную психологию", Дильтей объявил понятие о причинной связи вообще неприменимым к области психического (и исторического): здесь в принципе невозможно предсказать, что последует за достигнутым состоянием. Путь, на который он встал, неизбежно повел в сторону от магистральной линии психологического прогресса, в тупик феноменологии и иррационализма. Союз психологии с науками о природе разрывался, а ее союз с науками об обществе не мог быть утвержден, поскольку и эти науки нуждались в причинном, а не в телеологическом объяснении явлений. Вызов, брошенный Дильтеем "объяснительной психологии", не остался без ответа. С решительными возражениями выступил Эббингауз. Он указал, что нарисованная Дильтеем картина состояния психологии целиком фиктивна. Требование отказаться от гипотез и ограничиться чистым описанием звучит особенно неубедительно в эпоху, когда эксперимент и измерение резко расширили возможность точной проверки психологических гипотез. Источник раздоров между психологами, "войны всех против всех" – не гипотезы, а первичные факты сознания. "Ненадежность психологии ни в коем случае не начинается впервые с ее объяснений и гипотетических конструкций, но уже с простейших установлений фактов... Самое добросовестное спрашивание внутреннего опыта одному сообщает одно, другому же совершенно другое". 

Концепция инстинктов. Другое социально-психологическое направление выдвинуло в качестве основы общественных связей не культурные ценности, а примитивные, темные силы. Во Франции Лебон (1841-1931) выступил с сочинением "Психология толпы", в котором доказывал, что в силу волевой неразвитости и низкого умственного уровня больших масс людей (толп) ими правят бессознательные инстинкты. В толпе самостоятельность личности утрачена, критичность ума и способность суждения резко снижены. 

Переехавший в США английский психолог В. Мак-Дугалл в работе "Введение в социальную психологию" (1908) использовал понятие об инстинкте для объяснения социального поведения человека. Под инстинктами имелись в виду внутренние, прирожденные способности к целенаправленным действиям. Организм наделен витальной энергией, и не только общие ее запасы, но и пути ее "разрядки" предопределены ограниченным репертуаром инстинктов, единственного двигателя поступков человека как социального существа. Ни одно представление, ни одна мысль не может появиться без мотивирующего влияния инстинкта. Все, что происходит в области сознания, находится в прямой зависимости от этих бессознательных начал. Внутренним выражением инстинктов являются эмоции (так, ярость и страх соответствуют инстинкту борьбы, чувство самосохранения – инстинкту бегства и т.д.). 

Концепция Мак-Дугалла приобрела огромную популярность на Западе, в особенности в Соединенных Штатах. Ею руководствовались социологи, политики, экономисты. По книге "Введение в социальную психологию" обучались сотни тысяч учащихся колледжей. В его теории видели воплощение "дарвиновского подхода" к проблемам социального поведения. Но дарвиновский подход, строго научный в области биологии, сразу же приобретал антиисторический смысл, как только его пытались использовать для объяснения общественных явлений, в том числе и общественной психологии. 

Мы видели, что с развитием социальной психологии усиливались тенденции, нарождавшиеся в других ответвлениях психологической науки. Психические факты выводились не из интроспективно данного "потока сознания" индивида, а из системы общения между людьми.     Изучение социально-психологических проблем восприятия , проблема сосуществования в одной и той же культуре разных типов восприятия искусства. 

Исследование адекватности мыслительных процессов тем практическим задачам, которые решает художник в рамках  культуры. Разум как продукт культурной эволюции, которая  зависит от  индивидуального сознания и выбора. Равенство понятий «культура», «общество», «искусство» в    социальной антропологии К. Леви-Стросса, Пьера Бурдье, Дж.Кембеллом. Теория поведенческого стандарта и ее влиние  на психологию истории искусства Э.Панофского,  Э.Гомбриха, М.Баксандалла.

 Современные исследования по изучению мотивов приобщения к искусству.  Н.А.Хренов «Социальная психология искусства» (2005)- развитие социологических  идей  О. Шпенглера, П. Сорокина, Дюркгейма, Тойнби. Принцип цикличности социально-психологического развития истории искусства, закон  маятникообразного движения истории. 

  Изучение процесса художественного восприятия на основе психологии "вчувствования", Т.Липпса (1851-1914). Художественное наслаждение, как "объектированное самонаслаждение". Все эмоциональные реакции, возникающие у человека в момент восприятия искусства, есть лишь ответ на самые общие импульсы, посылаемые произведением. Главный эффект воздействия впрямую зависит от умения преобразовать эти импульсы в собственное интимное переживание. Основополагающую роль при этом играют индивидуальные воображение и фантазия, способных создавать в вымысле "идеально возможную и полную жизнь".
    С одной стороны Липпс стремился выявить необходимый "минимум" зависимости восприятия от объекта. Исследователь отмечает элементарные влияния, оказываемые пространственными композициями разного типа в архитектуре, изобразительном искусстве, сценографии, замечая, что мы поднимаемся вместе с высокой линией и падаем вместе с опускающейся вниз, сгибаемся вместе с кругом и чувствуем опору, воспринимая лежащий прямоугольник. И тем не менее, иконографическая сторона произведения искусства не способна, по его мнению, быть определяющим фактором восприятия. Вчувствование - это не познание объекта (произведения искусства), а своеобразный катарсис, дающий ощущение самоценности личностной деятельности. Обращает на себя внимание известная близость теории художественного восприятия Липпса Канту: по мнению обоих художественно-ценное связано не с объектом, а зависит от духовного потенциала субъекта, его способности "разжечь" в самом себе волнение и безграничную чувствительность. Наслаждение силой, богатством, широтой, интенсивностью собственной внутренней жизни, к которой побуждает произведение искусства и является, по мнению Липпса, главным итогом художественного восприятия. 
    Подчеркивая роль субъекта в процессе восприятия, Липпс настойчиво утверждает определяющее влияние психических свойств отдельного человека на характер "распредмечивания" произведения искусства. Вместе с тем ученый исследовал и вскрыл ряд механизмов художественного моделирования психических переживаний, в частности, закон "психической запруды": если художественное событие задерживается в своем естественном течении, то психическое движение образует "запруду", то есть останавливается и повышается именно на том месте, где есть налицо задержка, помеха, перерыв. Этим приемом часто пользуются авторы, стремящиеся к созданию острых форм драматической напряженности когда в художественном тексте умышленно нарушается предсказуемая логика повествования, сознательно оттягивается развязка. Вместо ожидаемого разрешения конфликта он внезапно обрастает новыми эпизодами и т.п., - во всех этих случаях "психической запруды" эмоциональное переживание становится более интенсивным.
    Теорию "вчувствования" критиковали за то, что Липпс не делает различия между художественными эмоциями и повседневными эмоциями человека в обыденной жизни. В частности, на это обратил внимание Л.Выготский, отмечавший вслед за одним из оппонентов Липпса, что художественное произведение пробуждает в нас аффекты двоякого рода. "Если я переживаю вместе с Отелло, его боль, ревность и муки, или ужас Макбета - это будет соаффект, Если же я переживаю страх за Дездемону, когда она еще не догадывается, что ей грозит опасность - это будет собственный аффект зрителя, который следует отличать от соаффекта" . Именно в этом собственном аффекте зрителя, который не вызывается мотивами сопереживания, Выготский видел особенности художественной эмоции. Он справедливо подчеркивал, что "мы только частично переживаем в театре, литературе чувства таковыми, какие они даны у действующих лиц; большей частью мы переживаем не с действующими лицами, а по поводу действующих лиц". 
    Для понимания природы художественного восприятия важно видеть связь, существующую между фантазией и эмоцией. По этому поводу каждый человек может найти пример из собственной жизни. Если висящее в комнате пальто кто-то ночью принимает за фигуру человека, ясно, что это заблуждение, но возникающее чувство страха оказывается совершенно реальным. Точно так же и в искусстве: история, рассказываемая в театре, кино, литературном произведении - вымышленная, но слезы, проливаемые зрителем - реальные слезы. Здесь действует психический механизм, который обозначают как феномен допущения, заставляющий смотреть на вымышленное как реальное, на заблуждение как действительный факт. В самом деле, повседневная жизнь любого человека подтверждает, что эмоцию вызывает как реальное событие, так и воображаемое. Оказывается, что иллюзии жизни равны ей самой, между воображаемым и реальным - проницаемая граница. Степень интенсивности переживания художественной реальности может быть ничуть не меньше, чем действительного события.
    Важно отметить, что художественные эмоции - это всегда парциальные эмоции, то есть эмоции, которые не стремятся к переходу в действие, не стремятся к реализации, к практическому претворению. Если сильный стресс и сильное переживание в жизни побуждает так или иначе преодолеть эту ситуацию, мобилизует активность, то в искусстве сильное переживание оказывается самодостаточным, оно не ведет к желанию тут же преобразовать его в какое-либо действие. В обыденной жизни витальная сила искусства рождает такого рода оценки: "я получил большой заряд", "я испытал потрясение" и т.п. Художественно- эмоционального насыщение представляет ценность само по себе.

К близкому выводу о противоречивой природе художественного катарсиса, когда мучительные, неприятные аффекты подвергаются разряду, уничтожению и превращению в противоположные пришел Л.Выготский, создатель школы  культурно-исторической психологии — направление в психологических исследованиях, заложенное Выготским в конце 1920-х гг. и развиваемое его учениками и последователями как в России, так и во всём мире.

Преодолевая дуализм между психикой, понимаемой сугубо индивидуалистически, и внешним миром, представители школы Выготского постулируют приниципиально неадаптивный характер и механизмы развития психических процессов. Полагая изучение сознания человека основной проблемой психологического исследования, изучают роль опосредования (опосредствование, mediation) и культурных медиаторов, таких как слово, знак (Выготский), а также символ и миф (В. Зинченко) в развитии высших психических функций человека, личности в её "вершинных" (Выготский) проявлениях.В работе «Психология искусства» под катарсисом он понимал "эмоциональную реакцию, развивающуюся в двух противоположных направлениях, которые в завершительной точке, как бы в коротком замыкании, находят свое уничтожение" . Подобные идеи о природе катарсиса можно встретить и у мыслителей XYIII века, задумывавшихся над острой для этой эпохи проблемой - каков эффект воздействия произведений, являющих средоточие негативных образов реальности? Общий ответ, не раз впоследствии воспроизводившийся и в отечественной эстетике, выразил Шиллер, полагавший, что "настоящая тайна искусства мастера заключается в том, чтобы формою уничтожить содержание". Вместе с тем, сегодня такое объяснение природы художественного катарсиса является неудовлетворительным, во всяком случае неполным. История искусств демонстрирует, что в одних случаях художник действительно, преодолевает формой содержание (прием, иногда ведущий к эстетизации порока); в других - он обнаруживает не меньшее умение усиливать формой содержание. Нередки случаи, когда именно отрицательные свойства действительности художник стремится посредством выразительного художественного языка (формы) не уничтожить, а представить явно и осязаемо, полно и выразительно. Не внести умиротворение в человека, а заставить его "задохнуться" от увиденного. По этой причине сводить механизмы катарсиса только переживанию процесса уничтожения содержания формой не вполне верно. Если эстетика ставит перед собой цель обсуждать вопрос о возможностях социального воздействиях искусства, о культурных последствиях художественного восприятия, она принуждена изучать более сложные возможности художественного эффекта, его многофакторные механизмы.     Для понимания психологии художественного восприятия важное значение имеет понятие художественной установки. Художественную установку можно определить как систему ожиданий, которая складывается в преддверии восприятия произведения искусства. Каково соотношение сознательных и бессознательных компонентов художественной установки? Отдавая себе отчет в том, какое произведение он собирается слушать, человек настраивается на особый образно-тематический строй, язык, стилистику этого произведения. Неосознаваемые компоненты установки зависят от внутренних особенностей самого реципиента, от интенциональности его сознания. Особая направленность в большей степени ориентирует одних на детективы, других - на мелодрамы, третьих - на трагедии и т.д. Изначальная установка формируется окраской темперамента, особыми эмоциональными свойствами индивида.

Теории, отмечающие зависимость художественного воздействия от ожиданий, складывающихся внутри субъекта, появились уже в XIX веке. Так. у А.Потебни имеется достаточно разработанное понятие апперцепции. Оно фиксирует такие особенности процесса восприятия, когда происходит отождествление свойств  .

   Заметной вехой на пути разработки проблемы психологии восприятия стало исследование Р. Арнхейма "Искусство и визуальное восприятие", имеющее подзаголовок "Психология созидающего глаза". Эта книга в основном выросла из прикладных исследований восприятия разнообразных изобразительных форм, проведенных в русле гештальтпсихологии, т. е. психологии, занимающейся изучением целостного восприятия. Основная посылка Арнхейма состоит в том, что восприятие не является механическим регистрированием сенсорных элементов, а выступает способностью проницательного и изобретательного схватывания действительности. Арнхейм стремится выявить как конфигурируются и взаимодействуют в художественном восприятии объективные факторы, как они провоцируют те или иные способы понимания. Одновременно - какова субъективная активность нашего глаза, в чем проявляются его возможности постижения значимых моделей изобразительной структуры и созидания внутреннего эффекта. Способность глаза человека сразу оценить главные качества художественного целого основаны, по мнению исследователя, на определенных свойствах самого изображения. Он приводит пример: белый квадрат, внутри которого помещен темный диск. 
  
   Если мы видим, что диск смещен от центра квадрата, то такой вид неуравновешенной композиции, или, как считает Арнхейм, "эксцентричного" диска, вызывает определенное чувство неудобства. Симметричное положение диска в центре квадрата рождает ощущение устойчивости, вслед за которым появляется нечто, вроде чувства удовлетворения. Аналогичное наблюдение можно обнаружить и в музыке. Что такое диссонанс? Это неустойчивое созвучие, требующее разрешения, выхода, предполагающее некое дальнейшее развитие, ожидаемое действие. Консонансу, напротив, всегда соответствует ощущение устойчивости, утверждения, стабильности, разрешения. 
    Размышляя в этом направлении, Арнхейм приходит к выводу, что каждая имеющая визуальные границы модель, то есть картина, скульптура, архитектурное сооружение, обладает точкой опоры или центром тяжести, которые наш глаз моментально фиксирует. Этой особенностью восприятия сознательно пользуются и скульпторы, и фотографы, когда сознательно стремятся изобрести неустойчивую динамичную композицию, т.е. через неподвижное изображение передать действие, движение, натяжение, требующее разрешения. Так, танцовщицу или спортсмена можно изобразить в позе, которая будет самодостаточна, или в позе, которую наше воображение будет воспринимать как продолжающееся движение. 
    История изобразительного и фотоискусства накопила огромное количество приемов, позволяющих не меняя объема одного и того же рисунка, поместить его либо в глубину пространства картины либо выдвинуть его на передний план. Анализируя множество произведений, Арнхейм показывает, в частности, какими способами Сезанн в портрете своей жены (1890) добивается эффекта, когда фигура отдыхающей в кресле женщины полна энергии; с одной стороны, она остается на месте, и в то же время как бы поднимается. Особое динамичное асимметричное расположение головы в профиль заряжает портрет элементом активности. Главный вывод Арнхейма в следующем: мы можем не отдавать себе отчета, сколь сложную работу совершает наш глаз, но он всегда устроен так, что схватывает центральные элементы формы, моментально дифференцируя их от частных в любом изображении. Случайные или частные композиционные образования всегда кристаллизуются вокруг таких частей картины, которые можно оценить как достаточно независимые и самостоятельные.
    Разрабатывая теорию художественного воздействия произведений изобразительного искусства, Арнхейм опирается на ряд идей, которые были высказаны ранее. Так, Вёльфлин, в свое время пришел к выводу, что, если картина отражается в зеркале, меняется не только ее внешний вид, но полностью трансформируется и ее смысл. Вёльфлин полагал, что это происходит вследствие обычной привычки чтения картины слева направо. При зеркальном перевертывании изображения его восприятие существенно меняется. Вёльфлин обратил внимание на такие константы восприятия, как оценку диагонали, идущей от левого нижнего угла в правый как восходящей, в то время, как диагональ, идущая от левого верхнего угла вниз будет восприниматься как нисходящая. Один и тот же предмет выглядит тяжелым, если находится не в левой, а в правой части картины. Анализируя "Сикстинскую мадонну" Рафаэля, исследователь подтверждает это примером: если фигуру монаха, изменив положение слайда, переставить с левой стороны направо, то она становится настолько тяжелой, что композиция целиком опрокидывается. 

Вопросу к семинару
1. Биография и психология творческой личности в контексте персонологии:
А)Патография и психоанализ (Фрейд, Юнг, Нойманн, Ясперс и др)

В) Эго-психология и эстетика экзистенционализма (Фромм, Сартр, Камю, Барт, Уорхол)

Г)Бехевиоризм и психология поведения в театральных и художественных теориях п.п.ХХв. (Скиннер, Меерхольд, Эйзенштейн и др)

Д)Феноменологическая психология К.Рождерса,  и психология искусства В.Дильтея и др.

Е) Теория вчувствования Липса и психология искусства В.Воррингера

2. Эволюционная психология и психология искусства

А) Г.Спенсер, Ч.Дарвин, К.Лоренц, Ж.Пиаже и  Э.Гомбрих, С.Габлик
Б). Ч.Дарвин, К.Лампрехт, Г.Узенер и Аби Варбург

В) Э.Кассирер и Э.Панофский

Г) Дж.Кембелл, К.Леви-Стросс, П.Бурдье, Н.Гудмен и М.Баксендолл

3. Психология народов и психология языка культуры и искусства
А)  В.фон Гумбольдт, Л. Витгенштейн, Э.Кассирер, К.Поппер, Н.Гудмен и Э.Панофский, Э.Гомбрих, М.Баксендолл

Б Потебня, и Буслаев

4. Культурно-историческая психология 

А) Л.Выготский, Зинченко, Мамардашвили , Коул
5. Гештальт психология – Р.Арнхейм

ИСТОЧНИКИ
Арнхейм Р. Искусство и визуальное восприятие. М.1974.
Арнхейм. Р. Новые очерки по психологии искусства. М: Прометей,   1994.-352   // http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Psihol/arnh/index.php
Баксендолл М. Узоры интенции: об историческом толковании картин. М:Юни-Принт, 2003

Башляр Г. Психоанализ огня. М.,1997; Вода и грезы. М.,1998; Грезы о воздухе. М.,1999; Земля и грезы воли. М., 2000.

Барт Р. Ролан Барт о Ролане Барте. М., 2002

Варбург А. Великое переселение образов. Исследование по истории и психологии возрождения античности. СПб: Азбука-классика, 2008. 384с.

Выготский Л. Психология искусства. М.1986. 

Выготский Л.С. Психология развития человека.М.: Эксмо, 2005.// http://yanko.lib.ru/books/psycho/vugotskiy-psc_razv_chel-3-

Вундт В. Фантазия как основа искусства. М.1914.
Гудмен Н. Способы создания миров М.: Идея-пресс, 2001.// http://orel.rsl.ru/nettext/foreign/goodman/00_r.html

Гумбольдт В. Избранные труды по языкознанию. М.,1984.

Дарвин Ч. Выражение эмоций у человека и животных. М.: АПН РСФСР.

   1953. Т.5.

Дильтей В. Описательная психология. СПб.: "Алетейя", 1996.// http://www.psylib.ukrweb.net/books/dilte01/index.htm

Зинченко В.П. Культурно-историческая психология: опыт амплификации.// http://www.voppsy.ru/issues/1993/934/934005.htm 
Зинченко В. П. Миры сознания и структура сознания // Вопр. психол. 1991. № 2. С. 15 — 36.
Зинченко В.П., Мамардашвили М.К. Проблема объективного метода в психологии. "Постнеклассическая психология". 2004, №1// http://www.psylib.ukrweb.net/books/_zimamar.htm
Кассирер Э. Избранное. Опыт о человеке. М.,1995.
Коул М. Культурно-историческая психология: наука будущего. .М.,1997

Ломброзо Ч. «Гениальность и сумасшествие». - Минск, 2000

Лоренц К.  По ту сторону зеркала. М.: Языки русской культуры, 2000 // http://www.fidel-kastro.ru/psihology/lorenz/lorenz_mirror.html 

Липпс Т. Эстетика. //Философия в систематическом изложении. СПб.1909.   Семенов В.Е. Искусство как межличностная коммуникация. Спб.1995.
Панофский Э. Смысл и толкование изобразительного искусства. СПб,1999.
Панофский Э.Перспектива как символическая форма. СПб: Азбука-классика, 2004.
Пиаже Ж. Избранные психологические труды. М.: МПА, 1995

Потебня А.А. Эстетика и поэтика. М.1976.  

Потебня А.А.  Мысль и язык.// Звегинцев В.А. История языкознания XIX-XX веков в очерках и извлечениях. Часть I. – М., 1960. С. 136-142.// http://destructioen.narod.ru/potebnja_mysl_i_jasyk.htm

Психология эмоций: Тексты. М.: МГУ, 1984.

 Сартр Ж.П. Экзистенциализм- это гуманизм.// Сумерки богов. М.: "Политиздат", 1989. c. 319-344// http://www.psylib.ukrweb.net/books/sartr01/index.htm

Франк С. Л. Духовные основы общества. М., 1992. 

Фромм Э. Человеческая ситуация. М., 1995. 

Хьелл Л., Зиглер Д. Теории личности. Спб., 1997.

Фромм Э. Искусство любить. М.: Педагогика, 1990

Эйзенштейн С. Психология композиции. // Искусствознание и психология художественного творчества.М.198

К.Г. Юнг. Психологические типы. – СПб.: «Ювента» – М.: «Прогресс – Универс», 1995.
Юнг К. Г. Феномен духа в искусстве и науке. Собp. соч.,т. 15. М., 1992

Ясперс К. Стриндберг и Ван Гог М. 1998.
Gombrich E.H. The Sense of Order. A Study in the Psychology of Decorative Art.N.Y.,1979. 

Goodmen N. Languages of art: An Approach to a Theory of Symbols. New York.1968.  

ЛИТЕРАТУРА
Учебники

Введение в психологию.  Под. общ. ред. проф. А.Петровского. М.:
Академия, 1996.-498с.

Ждан А.Н. История психологии: от античности к современности. М., 1997.

Кривцун О.А. Психология искусства. М., 2009.

Лиманская Л.Ю. Оптические миры: эстетика зрения и язык искусства. М.:РГГУ, 2008.

Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии.  СПб., 2000// http://www.psylib.ukrweb.net/books/rubin01/index.htm
Теории личности в западноевропейской и американской психологии. Хрестоматия по психологии личности. Под ред. Д.Я. Райгородского. – Самара: «Бахрах», 1996

Ярошевский М.Г. История психологии от античности до середины ХХ века. М,  1996

Литература

Арт-терапия / Сост. и общ.ред. А.И. Копьитина. — СПб., 2001. 
Ананьев Б.Г. Задачи психологии искусства. //Художественное творчество. Сборник. — Л.,1982, 

Блок В.Б. Сопереживание и сотворчество// Художественное творчество и психология. Сборник. — М., 1991, с. 31-55

Беляева-Экземплярская С. Об иллюзии выступающих вперед цветов. //Журнал психологии, неврологии, психиатрии. М.1924. Т.4
 Блок Вл. Потребность в искусстве. М.1997.
  Василюк Ф.Е. Психология переживания. М.1984.
Громова Е.А. Эмоциональная память и ее механизмы. М.: Наука, 1986.

Додонов Б.И. В мире эмоций. Киев. 1997.

Зиновьев П.М. О задачах патографической работы.// http://www.psychiatry/ru/library/ill/pr.html

Искусство и социальная психология. М.1996.

Каменева Е.Н. Личность и генеалогия А.С.Пушкина с точки зрения учения о конституции». // «Психол. и неврол.», прил. к т.IV

Каннабих Ю. В. История психиатрии .  М.,1994.

Красота и мозг. Биологические аспекты эстетики. /Ред. И. Ренчлер, Херцбергер и др. М., 1995

Кривцун О.А. Творческое сознание художника. М: Памятники исторической мысли, 2008.

Лановенко О. Художественное восприятие: опыт построения общетеоретической модели. Киев.1987.
 Левашев В.И. Введение в психосемиотику. СПб.1994.
 Левшина И.С. Как воспринимается произведение искусства. М.1983.
Лиманская Л.Ю. Вербальность и визуальность в контексте иконологических интерпретаций искусства». //Вестник МГУКИ №4, 2004..

Лиманская Л.Ю. Некоторые особенности образа художника у античных и средневековых авторов//Метаморфозы творческого Я художника. М.: Памятники исторической мысли, 2005..

Метаморфозы творческого Я художника.  . М: Памятники исторической мысли, 2008.

Назайкинский Е.В. О психологии музыкального восприятия. М.1972.

  Раушенбах Б. Геометрия картины и зрительское восприятие. М.1994.
  Рубакин Н. Психология читателя и книги: краткое введение в библиологичекую психологию. М.-Л.1929.

 Рууберг Г. О закономерностях художественного визуального восприятия. Таллин. 1985.
 Сапего И.Г. Предмет и форма. Роль восприятия материальной Среды художником в создании пластической формы. //Сов.искусствознание.М.1986. Вып.20.

Сегалин Т.В. «О задачах эвропатологии» // Клин. архив. гениальности и одарённости, т.1, вып.1, 1925

 Хренов Н.А. Социально-психологические аспекты взаимодействия искусства и публики. М.1981.
Хренов Н. А. Социальная психология искусства: переходная эпоха. М. 2005. 622 с.
   Художественное восприятие. Л.1971.
Baxandall M. Jotto and Orators. Humanist observes of painting in Italy and the discovery of pictorial composition 1350-1450.L. Yale University Press,1971.  

Baxandall M. Painting and Experience in Fifteenth Century Italy.

A Primer in the Social History of Pictorial Style. L. Yale University Press, 1972.

Baxandall M. Patterns of Intention. L. Yale University Press, 1985.
Baxandall M., Alpers S. Tiepolo and the Pictorial Intelligence L.: Yale University Press, 1989.

Baxandall M.  Shadow and Enlightenment. L.:Yale University Press, 1995.

Becker A.S.The Shield of Achilles and the Poetics of Ekphrasis. Lanham and London 1995.

Bennett J. Stigmata and sense memory: St. Fraincis and the affective image. // Art History. 2001, Vol. 24, No.1. 

Berger J. Ways of Seeing.  L., 1972.

Boase T.S.R. Vasari, The Man and the Book.  L., 1979.

Bryson N. Vision and Painting. New York,1983.

Camille M. Before the Gaze. The Internal Senses and Late Medieval Practices of Seeing. // R. S. Nelson (Ed.): Visuality Before and Beyond the Renaissance. Seeing as Others Saw. Cambridge 2000.

Clagett М. The works of Francesco Maurolico. // Physis - Riv. Internaz. Storia Sci. 16 (2) ,1974.  

Carrier D. Ekphrasis and Interpretation: Two Models of Art History Writing // British Journal of Aesthetics 27 (1987).

Carruthers M. The Book of Memory. Cambridge, 2001. 

Concepts of Modern Art: From Fauvism to Postmodernism. London,

Didi-Huberman G. Fra Angelico: Dissemblance and Figuration. Chicago: U-Chicago, 1995. 

Didi-Huberman G. Devant l’image, Question posée aux fins d’une histoire de l’art. Paris.1990.

Gablik S. Progress in Art. New York,1976.

Gage J. Color and Culture: Practice and Meaning from Antiquity to Abstraction. Univ California Press, 1999.

Ginzburg C. From Aby Warburg to E.H.Gombrich: a problem of method.// Clues, Myths and Historical Method.L.,1989 

Gombrich E. Art and Illusion: A Study in  the  Psychology of Pictorial Representation. L., 1960.

Gombrich E. The Sense of Order: A Study in the Psychology of Decorative Art. L.,1979.

Gombrich E. Ideals and Idols. Essay on Values  in History and in Art. N.Y., 156.

Gombrich E. The Image and the Eye. Further  Studies in the Psychology of Pictorial Representation. Cornell University Press, Ithaca .N.Y., 1982.

Еdgerton S. Pictures and Punishment: Art and Criminal Prosecution During the Florentine Renaissance. Cornell Univ.Pr.1985.

Еdgerton S. The Heritage of Giotto's Geometry: Art and Science on the Eve of Scientific Revolution .Cornell Univ. Pr. 1994 .

Еdgerton S. The Renaissance Rediscovery of Linear Perspective. New York.,1975.
Krieger M. Ekphrasis. The Illusion of the Natural Sign. Baltimore 1992.

Kubovy M. The Psychology of Perspective and Renaissance Art. Cambridge , 1986.

PAGE  
32

